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У збірнику представлені матеріали передового педагогічного досвіду 

працівників закладів професійної освіти з професії галузі «Залізничний 

транспорт». Матеріали можуть бути використані в практичній діяльності 

викладачів, майстрів виробничого навчання даного профілю. 
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                                                  Вступ 

Урок нестандартний,приурочений Дню залізничника, проводиться в рік 

святкування АПМЛ – 90річчя. Урок бінарний: по предметам “Будова і 

ремонт тепловоза” і “ПТЄ і інструкції”, проводиться в формі КВК (клуб 

веселих та кмітливих) між командами учнів"Локомотив" гр.2101 і 

"Дизелісти”" гр.2102. 

Бінарний урок проводить викладач Iкатегорії Цигельман Тетяна Михайлівна 

з предмету “Будова і ремонт тепловоза”, а також викладач Осипченко Ніна 

Романівна – з предмету “ПТЄ і інструкції”, Проводити урок їм допомагає 

учень гр. 3101Галімін Олександр. На уроці присутні – адміністрація АПМЛ 

на чолі з директором Андрощук І.А., викладачі, майстри. 

   В якості жюрі виступають представники ПАТ “Алчевського 

металургійного комбінату: зам. начальника залізничного цеху №2 – Зеркаль 

Сергій Олександрович, начальник ЖДЦ1-Фоменко Роман Володимирович, а 

також учні: Семенов Денис (гр.310), Зотіков Юрій (гр.10)” . 

   За результатами змагань між командами “Локомотив” і ”Дизелісти”жюрі 

виявляє найкращу команду і нагороджує солодкими призами.  

 

                                           План бінарного уроку 

         Тема бінарного уроку: «Тепловози. Дизель. Вимоги ПТЄ до рухомого 

складу. Сигнали приманеврах. 

  Тема за програмою: з предмету «Будова і ремонт тепловоза» - 

«Локомотиви», з предмету «ПТЄ і інструкції» - «Рухомий склад. Маневрова 

робота». 

Мета: перевірка та оцінка знань учнів про тепловози, будову та роботу 

дизеля, а також перевірка та оцінка знань учнів, що до вимог ПТЄ до 

рухомого складу, та сигналах, застосованих при маневровій роботі, 

розвивання логічного            мислення виховання в учнів почуття 

відповідальності, дисциплінованості, повагу та любов до професії. 



 
 

Тип уроку: перевірка та оцінка знань учнів. 

Метод: інтерактивний, з використанням комп’ютерних технологій. 

Форма: КВК, змагання 2-х команд “Локомотив” і “Дизелісти”.             

Фронтально-групова форма. 

Матеріально-технічне забезпечення уроку: комп'ютер, мультимедійний 

екран, плакати, макети. 

Дидактичний матеріал: слайди, відеоролик. 

                                                     Література:  

1. Іванов Є. Тепловози промисловою залізничного транспорту.-Київ:     

Виробництво “Вища школа”, 2004.-359с. 

2. Інструкція з сигналізації та залізницях України. – Київ: Виробництво 

“Вища школа”, 2004, 160с. 

3. Логунов В. Будова тепловоза ТГМ6А. - М.: Виробництво “Вища школа”, 

2007,320с. 

4. Правила технічної експлуатації на залізницях України. – Київ: 

Виробництво “Вища школа”, 2004,150с. 

                                                  Хід бінарного уроку 

I. Організаційний момент 

1. Вітання учнів, гостей, жюрі, викладачем Осипченко Н.Р. 

"Шановні гості, колеги! Дорогі діти! Сьогодні 4-го листопада професійне 

свято "День залізничника", і святкуємо ми його напередодні 90-річчя нашого 

ліцею ". З цього від всієї душі я вітаю всіх тут присутніх зі святом. Бажаю 

вам кому успіхів у праці, кому в навчанні, щоб завжди збувалися ваші мрії, 

щоб удома завжди зустрічали усмішки близьких і рідних, усіх вам земних 

благ і звичайно зеленого світлофора. Ви знаєте, що у нас в місті 2-а 

містоутворюючих підприємства "Алчевскокс" і "Алчевський металургійний 

комбінат" - головною артерією яких є ж / д транспорт. Наш ліцей готує 

фахівців, які в першу чергу будуть працювати на цих підприємствах, а це 

"Слюсар з ремонту рухомого складу", "Помічник машиніста тепловоза", 

"Складач поїздів". На транспорті не можна розділити помічника машиніста 



 
 

тепловоза і складача поїздів - один подає сигнал на рух, а інший приводить 

тепловоз в рух. Це дуже почесні професії і головне вибравши шлях 

залізничника потрібно відноситися до цієї професії з любов'ю і звичайно з 

відповідальністю. Тому, що залізничний транспорт на виробництві - подвійна 

відповідальність. Відповідальність за людей і друге - відповідальність за 

результати роботи всього підприємства. 

Тому я прийшла до ліцею, щоб передати вам свої знання, досвід роботи, 

любов до професії. І я впевнена що ви станете гідними залізничниками і нам 

не доведеться червоніти за вас. Ще раз зі святом! 

2. Вітання учнів, гостей, жюрі, викладачем Цигельман Т.М. 

Шановні друзі! Вітаю Вас з святом залізничника, який відмічаємо  

напередодні 90-річчя ліцею, його утворення. Пропоную Вам провести в цей 

день відкритий бінарний урок на тему “Тепловози. Дизель. Вимоги ПТЄ до 

рухомого складу. Сигнали при маневрах” в формі КВК (клуб веселих та  

кмітливих). 

   Для цього учні об’єднуються в дві команди: “Локомотив” і 

“Дизелісти” на чолі з капітанами команд. Побажаю командам успіхів і прошу 

пам’ятати, що під час змагання треба бути зібраним і уважним, не 

викрикувати відповіді або підказувати, тому що залізна дорога, не терпить 

неорганізованості, недисциплінованості, не прощає нерішучості і 

непрофесіоналізма. 

3.Перевірка готовності учнів до уроку.  

Капітани команд “Локомотив” і “Дизелісти” доповідають про готовність 

учасників до роботи. 

II. Мотивація учбової діяльності учнів. 

Для забезпечення безпеки під час роботи тепловоза, а від цього  

залежить і безпека оточуючих навколо людей, для підвищення  

ефективності праці, необхідно знати устрій, роботу тепловоза, дизеля, вимоги 

ПТЄ до рухомого складу; сигнали, що застосовуються під час маневрової 

роботи. 



 
 

III. Перевірка та оцінка знань учнів за сценарієм КВК 

   1. Вітання команди “Локомотив” і “Дизелісти” 

Викладач Цигельман Т.М.: Вас вітає команда “Локомотив”. 

   Виходить команда “Локомотив” і співає пісню на мотив пісні “Голубий 

вагон”: 

       “Наши рельсы снова 

        Убегают вдаль, 

        тепловоз все движется вперед, 

       Машинист уверенно ведет состав, 

       Все вокруг от этого поет. 

       Катится, катится день за днем 

       День за днем, 

       И приближается практика у нас 

       Хочется, хочется все вокруг знать, уметь. 

       Но а для этого надо попотеть.” 

        Виходить учень з команди “Локомотив” і розповідає про історію 

розвитку залізничного транспорту АМК. 

        Учень: Повштохом для розвитку залізничного транспорту на АМК 

(1896р.) була вузька колія від станції Юрє’вка, а ковалем кадрів для роботи 

на залізниці було ФЗУ (фабрично заводське училище), застосоване 15 

березня 1922р. За 90 років училище перетерпіло ряд змін, в тому числі, 

зв’язаних зі змінами на залізниці на АМК. 

         Якщо на початку 19ст. ведучими локомотивами на заводі були 

паровози, то для їх обслуговання училище випускало помічників машиністів 

паровоза аж до середини 60-х років XXстоліття. Потім завод перейшов на 

тепловозну тягу. З того часу і по сьогодення училище, а сьогодні – це АПМЛ, 

готує помічників машиніста тепловоза. 

          Викладач Цигельман Т.М.:Вас вітає команда “Дизелісти”. Виходить 

команда “Дизелісти” і співає пісню на мотив пісні з кінофільму “Висота”: 

Мы – дизелисты, мы – неплотники 



 
 

И мы про дизель знаем все. 

Ведь это сердце тепловоза 

И без него нам никуда -Да-Да-Да 

Определить его поломки  

На слух мы можем без  труда 

Шатун и поршень поменяем 

И масло мы зальем туда-Да-Да-Да 

         Учень розповідає історію виникнення дизеля – рідоначальника 

тепловозної тяги. 

         Учень: Дизель являється серцем тепловоза. Його винахідником був 

Рудольф Дизель, німецький інженер, який в 1892р. виготував 4-х тактний 

двигун внутрішнього горіння з займанням від стискування. 

Двигун назвали іменем вченого – ДИЗЕЛЬ, який знайшов своє застосування в 

локомотиві з тепловозною тягою. 

Жюрі оцінює вітання 

Команди “Локомотив” і “Дизелісти” в 5 балів. 

         2. Розминка учасників команди  “Локомотив” і “Дизелісти”. 

         2.1Предмет  “Будова і ремонт тепловоза”. 

         Викладач Цигельман Т.М.: 

  А що ми з вами знаємо про локомотиви, тепловози, дизель? 

  Про це нам розповідять учасники команд. Для цього капітан команди 

“Локомотив” задає учасникам команди “Дизелісти”, а капітан команди 

“Дизелісти” задає учасникам команди “Локомотив”питання. 

Капітан команди “Локомотив”: 

   1. Види локомотивів? Тепловозів? (Тепловоз, паровоз, електровоз, 

газотурбовоз. Тепловози з гідропередачей – ТГМ4А, ТГМ6А – маневрові; 

тепловози з електропередачей – ТЄМ7 – маневрові; ЧМЄ – чехословацькі 

маневрові). 

   2. Основні частини тепловоза. 

(Дизель, екіпажна частина, масляна, паливна, водяна, повітряна, гальмів 



 
 

системи, гідро-або електропередача, електрообладнання). 

   3. Що таке дизель? 

(Дизель – двигун внутрішнього горіння з запалюванням від стискування). 

   4. Що охолоджується водою в дизелі? 

( Циліндрова втулка, циліндр, циліндрова кришка). 

 Капітан команди “Дизелісти” задає учасникам команди “Локомотив”. 

питання: 

Капітан команди “Дизелісти”: 

   1. Що таке локомотив? Тепловоз?  

( Локомотив – машина, застосована для створення сили тяги при переміщенні 

рухомого складу по колії ). 

   2. Типи дизеля тепловоза ТГМ4А, ТГМ6А? 

( В ТГМ4Азастосовується дизель марки 6ЧН 21/21, тобто 6-кількість 

циліндрів; Ч- чотирьохтактний, Н - газотурбінним надувом, 21мм- діаметр 

21мм циліндра, 21-хід поршня 21мм. ) 

 В ТГМ6А застосовується дизель марки 8ЧН 26/26, тобто 8-кількість 

циліндрів, Ч- чотирьохтактний, Н-з газотурбінним надувом, 26- діаметр 

26мм. циліндра, 26- хід 26мм. поршня. 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 3б. 

                                             Викладач Цигельман Т.М.: 

        Конкурс “Пізнай макет” проводить учень Галімін О., який виносить в 

коробці макети і віддає їх капітанам команд. Ті в свою чергу називають макет 

і передають учасникам своєї команди. Учасники по черзі називають по одній 

деталі з макету, передаючи його друг другу. 

         Капітан команди  “Локомотив” бере макет і називає його – двигун, 

внутрішнього горіння і передає першому учаснику 

1-й учасник бере макет і називає одну деталь: - циліндр і передає макет  

2-му учаснику. 

2-й учасник – циліндрова кришка  

3-й учасник – клапан для впуска повітря 



 
 

4-й учасник – клапан для випуска газів 

5-й учасник – поршень 

6-й учасник – шатун 

7-й учасник – колінчатий вал 

Капітан команди “Дизелісти” бере макет і називає його-шатуно-поршнева 

група і передає першому учаснику. 

1-й учасник бере макет і називає одну деталь: - який з’єднює поршень з 

шатуном 

  2-й учасник – головка поршня 

  3-й учасник – тронк поршня 

  4-й учасник – поршневі кольця 

  5-й учасник – верхня головка шатуна, яка з’єднюється з поршнем 

  6-й учасник – нижня головка шатуна, яка з’єднюється з колінвалом 

  7-й учасник – шатунні підчіпники 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 3б. 

                                     2.2 Предмет  “ПТЄ і інструкції”. 

  Викладач Осипченко Н.Р.: 

 А які ж вимоги ПТЄ до рухомого складу? 

 Про них ми дізнаємося від учасників команд "ЛОКОМОТИВ" і 

"ДИЗЕЛІСТИ". 

 Капітан команди "ЛОКОМОТИВ" задає учасникам команди "ДИЗЕЛІСТИ" 

питання: 

1. Вимоги ПТЄ до рухомого складу. 

1. Рухомий склад має відповідати вимогам габариту рухомого складу, 

2. Ширина залізничної колії і від чого вона залежить. 

2. Ширина колії між внутрішніми гранями головок рейок на прямих ділянках 

колії має бути 1520мм. На існуючих лініях допускається ширина колії 

1524мм. 

Ширина колії залежить від радіусу кривої. 

3. Відстань між внутрішніми гранями колес у ненавантаженої колісної пари. 



 
 

3. Відстань між внутрішніми гранями колес у ненавантаженої колісної  пари  

має  бути  1440 мм. Відхилення у бік збільшення і зменшення  допускається  

до 3 мм.  

4.На якій безпечній відстані необхідно обходити стоячий рухомий склад. 

4. Не менше 3м. 

5.Чим повинні бути обладнані локомотиви, що обслуговуються 

локомотивними бригадами скороченою чисельністю. 

5. Локомотиви мають бути обладнані радіостанціями, швидкостемірами,  

автоматичною локомотивною сигналізацією, пасажирські локомотиви мають 

обладнуватися  пристроями управління електропневматичним гальмуванням.  

 Кожний пульт управління мусить мати пристрій автоматичної зупинки на 

випадок раптової  втрати  машиністом здатності вести поїзд. 

Далі капітан команди "ДИЗЕЛІСТИ" задає учасникам команди 

"ЛОКОМОТИВ" питання: 

1. Які локомотиви забороняються випускати в експлуатацію? 

1. Забороняється випускати локомотив в експлуатацію, у яких є хоча б одна з 

несправностей: 

    - несправність приладу для надання звукового сигналу. 

    - несправність пневматичного, електропневматичного, ручного гальма.              

    - несправність швидкостеміра та реєструючого пристрою; 

    - несправність автозчіпних пристроїв; 

    - несправність системи подачі піску; 

    - несправність прожектора, буферного ліхтаря, освітлення, контрольного  

чи  вимірювального приладу, акумуляторної батареї та пристроїв  її 

підзарядки; 

2. Яка повинна бути висота осі автозчепа над рівнем верху головок рейок? 

2. Висота осі автозчепа над рівнем верху головок рейок має бути: 

    - у локомотивів,  пасажирських та вантажних порожніх вагонів  - не  

більшою  1080  мм; 

    - у  локомотивів  і  пасажирських вагонів з людьми  - не меншою 980 мм; 



 
 

    - у вантажних вагонів (навантажених) - не меншою 950 мм; 

3. На якому безпечному відстані необхідно проходити між двома 

розщепленими вагонами. 

3. Не менше 6 м. 

4.Коли повинні оглядати споруди та пристрої залізничного транспорту? 

4. Двічі на рік – весною та восени. 

5.З якими несправностями колісних пар забороняється випускати в 

експлуатацію рухомий склад? 

5. Забороняється випускати в експлуатацію і  допускати  до руху  в  поїздах  

рухомий  склад з тріщиною  будь-якої частини осі колісної пари чи тріщиною 

в ободі, за наявності гороброкінцевого накату на гребені колісної пари, а 

також при  пошкодженнях колісних пар, які порушують нормальну 

взаємодію колії та рухомого складу: 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 3б. 

                                          Викладач Осипченко Н.Р.: 

          Зараз ми з вами переглянемо відеоролик про залізничний транспорт на 

АМК, а потім проведемо конкурс команд “Дізнаймося, що це за вагон і який 

вантаж перевозиться в ньому. ” Будьте уважні, переглядаючи фільм, зверніть 

увагу на рухомий склад. 

Учасники команд і всі присутні переглядають відеоролик. 

Після перегляду відеоролика Викладач Осипченко Н.Р.: 

 Конкурс проводить Галімін О. 

1. Галімін О. звертається до команди “ЛОКОМОТИВ”: Назвіть вагон. 

Учасник “ЛОКОМОТИВА”: 

Критий вагон,призначений для забезпечення збереження вантажу, що 

перевозиться в несприятливих метеоумовах, захисту від крадіжки і  

механічних пошкоджень. 

2. Галімін О. звертається до команди “ДИЗЕЛІСТИ”: Назвіть вантаж, який  

    перевозить критий вагон. 

Учасник “ДИЗЕЛІСТИ ”:Навальний вантаж. 



 
 

3. Галімін О. : Назвіть вагон 

Учасник “ДИЗЕЛІСТИ”: Цистерни. 

4. Галімін О. : Який вантаж перевозять у цистернах 

Учасник “ ЛОКОМОТИВА”: Вагони-цистерни використовуються для  

    перевезення борошна і цементу. 

5 Галімін О. :Назвіть вагон Учасник “ ЛОКОМОТИВА”: Платформи. 

6. Галімін О. звертяється до команди “ДИЗЕЛІСТИ”: Назвіть вантаж, який  

    перевозять на платформах. 

Учасник “ДИЗЕЛІСТИ ”: Листи металопрокату. 

7. Галімін О. : Назвіть вагон 

Учасник “ ЛОКОМОТИВА”: Напіввагон. 

8. Галімін О. : Назвіть вантаж, який перевозить напіввагон. 

Учасник “ ДИЗЕЛІСТИ”: 

Напіввагон перевозить навалювальний вантаж 

(руда, вугілля, флюси, лісоматеріали і т. п.), контейнери, інші вантажі, що не 

вимагають захисту від атмосферних опадів. 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 3б. 

 3. Розминка капітанів команд  “Локомотив” і “Дизелісти”. 

 3.1 Предмет “Будова і ремонт тепловоза” 

Викладач Цигельман Т.М. , задає питання з предмету “Будова і ремонт 

тепловоза”, звертаючись до капітанів команд: 

   1. Як передається обертання колінвала дизеля на колісні пари у тепловозі з 

гідравлічною передачею? 

( Обертання колінвала дизеля на колісні пари в тепловозі з гідравлічною 

передачею передається через муфту на вали гідропередачі, потім – на 

карданний вал і на колісні пари ). 

   2. Як передається обертання колінвала дизеля на колісні пари у тепловозі з 

електричною передачею? 

( Обертання колінвала дизеля на колісні пари у тепловозі з електропередачею 

передається через муфту на вал тягового генератора, потім генератора, потім 



 
 

генератор подає електричний струм на вал тягового двигуна, потім через 

зубчату передачу на колісні пари). 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 3б. 

                                       3.2 Предмет “ПТЄ і інструкції” 

Викладач Осипченко Н.Р.: задає питання, а Галімін О. підносить макети: 

1. Що це за макет, яке його призначення? 

(Макет: кінець і початок небезпечного місця 

 

 Вести поїзд так, щоб проїхати  

місце, огороджене переносними 

сигнальними знаками "Початок 

небезпечного місця» і «Кінець 

небезпечного місця», зі швидкістю, 

зазначеної в попередженні, а при 

відсутності попередження - із 

швидкістю не більше 25 км на  

годину). 

                                 2. Що це за макет, яке його призначення? 

 

Макет:Граничний стовпчик стрілочного 

переводу - дерев'яний або залізобетонний 

стовп певних розмірів і забарвлення, що 

встановлюється між осями сбіжних колій   

на відстані 4100 мм. 

 

 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 3б. 

         4. Домашнє завдання команди “Локомотив”, “Дизелісти”. 

4.1Предмет  “Будова і ремонт тепловоза”. 

Викладач Цигельман Т.М.: команда “Локомотив” отримала домашнє 



 
 

завдання: 

На чому основана робота тепловоза? 

Учасник команди “Локомотив”: Робота тепловоза основана на перетворювані 

хімічної енергії горіння дизельного палива в механічну енергію руха 

колісних пар. Це перетворення енергії відбувається в дизелі, де після горіння 

дизельного палива виділяються гази, які заставляють рухатись 

шатунопоршневу групу і обертатись колінчатй вал. 

   Для роботи дизеля потрібна робота інших систем тепловоза: повітряної 

системи: подача турбокомпресором повітря в циліндри дизеля; паливної 

системи: подачі паливними насосами через форсунку палива; масляної 

системи:подачі масла в дизель, гідропередачу, водяної системи: для 

охолодження дизеля, електрообладнання: для запуску дизеля і роботи 

тепловоза. 

                                          Викладач Цигельман Т.М.: 

Команда “ДИЗЕЛІСТИ” отримала домашнє завдання“Як працює 4-х 

тактний двигун внутрішнього горіння?”. 

Участник команди “ДИЗЕЛІСТИ” по плакату показує і розказує: 

при роботі дизеля відкриваються впускні клапани, через які турбокомпресор 

подає повітря. Поршень опускається з верхньої мертвої точки в нижню. 

Відбувається Iтакт роботи двигуна – впуск – повітря. Колінчатий вал 

обертається напів оберта. Поршень підіймається з нижньої мертвої точки до 

верхньої. Відбувається II такт роботи двигуна – стиснення повітря. 

Колінчатий вал повертається ще напів оберта.  Створюється умови для подачі 

палива – зростає температура, тиск в циліндрі. Подається паливо через 

форсунку в циліндри двигуна. Відбувається IIIтакт роботи двигуна – 

займається, горить паливо, розширяються гази.  

Поршень опускається з верхньої мертвої точки, до нижньої. 

Колінчатий вал обертається ще напів оберта. 

Поршень підіймається з нижньої мертвої точки в верхню. Відбувається 

IVтакт роботи двигуна-випуск газів. 



 
 

Гази виходять через випускні клапани. Колінчатий вал обертається ще  

В 4-х тактному ДВГ за чотири хода поршня колінчатий вал обертається      

напів оберта на два оберта. 

 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 5б. 

                                   4.2 Предмет  “ПТЄ і інструкції”. 

Викладач Осипченко Н.Р.: команди  “ЛОКОМОТИВ” і “ДИЗЕЛІСТИ” 

отримали домашнє завдання: 

Які сигнали застосовуються при виробництві маневрової роботи на станціях? 

Виходять 2 учасника (один від команди “ЛОКОМОТИВ”, другий-від 

команди “ДИЗЕЛІСТИ”.) 

Один від команди“ЛОКОМОТИВ” виконує роль помічника машиніста 

тепловоза і подає звуковий сигнал, а другий від команди “ДИЗЕЛІСТИ” 

виконує роль складача рухомого складу і подає ручний сигнал. 

 

1. Складач рухомого складу “ДИЗЕЛІСТИ”:  

Вдень:підіймає руку догори верх і робить півкола 

над  

головою жовтим прапором. 

Вночі: підіймає руку догори верх і робить півкола 



 
 

 

 

 

над  

головою ручним ліхтарем прозрачно білого кольора.  

Помічник машиніста тепловоза “ЛОКОМОТИВ”: 

свистком дає один довгий звук ( ____ ) 

2. Складач рухомого складу “ДИЗЕЛІСТИ”: опускає 

руку донизу і робить півкола внизу. 

Вдень: опускає руку донизу і робить півкола внизу 

жовтим прапором. 

Вночі: опускає руку донизу і робить півкола внизу 

ручним ліхтарем прозрачно білого кольора. 

Помічник машиніста тепловоза “ЛОКОМОТИВ”: 

свистком дає два довгих звука  ( __ __ ) 

3. Складач рухомого складу “ДИЗЕЛІСТИ”:  

Вдень:повільним рухом рукою з жовтим прапором 

робить півкола збоку 

Вночі:повільним рухом рукою ручним ліхтарем 

прозрачно білого кольора. 

Помічник машиніста тепловоза “ЛОКОМОТИВ”: 

відповідає 2-ма короткими  звуками ( . . ) 

4. Складач рухомого складу“ДИЗЕЛІСТИ”:  

дає сигнал рухом руки по колу.  

Вдень: повільним рухом руки по колу.  

Вночі: повільним рухом рукою ручним ліхтарем 

прозрачно білого кольора. 

Помічник машиніста тепловоза “ЛОКОМОТИВ”: 

свистком дає 3 коротких звука ( . . . ) 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 5б. 

              

               

 



 
 

     5.Виробнича ситуація, на залізничній колії. 

Викладач Цигельман Т.М., звертаючись до команди “ЛОКОМОТИВ” і 

“ДИЗЕЛІСТИ”: 

Зараз ви перегляните уривки з віеороліків про виробничу ситуацію на 

залізничній колії. 

Капітани команд, порадившись з учасниками, повинні прокоментувати події, 

які там відбуваються. 

1 Звучить мелодія, йде уривок з відеоролика про катастрофу тепловоза. 

... "Постой, паровоз, не стучите колеса, Кондуктор, нажми на тормоза ".. 

Викладач Цигельман Т.М.: Як розцінюють ситуацію капітани команд? 

Капітан команди “ЛОКОМОТИВ”: Несправна залізнична колія, тому 

тепловоз зійшов з рейок. 

Капітан команди “ДИЗЕЛИСТИ”: Машиніст порушив порядок гальмування, 

тому тепловоз зійшов з колії. 

2 Звучить мелодія і йде відеосюжет про рух тепловоза на екіпіровку 

.. "Запахло весной ..." 

Викладач Цигельман Т.М.:Як розцінюють ситуацію капітани команд. 

Учасник команди“ЛОКОМОТИВ”: Тепловоз пішов на заправку маслом, 

паливом, піском, водою. (Весною і осінню). 

Учасник команди “ДИЗЕЛІСТИ”: Огляд залізничної колії, стрілочних 

переводів, світлофорів. Проводиться двічі на рік, в даному випадку – весною. 

3. Звучить мелодія, йде відеоролик: тепловоз рухається і з випускної труби 

дизеля йде дим. 

Викладач Цигельман Т.М.:Як розцінюють ситуацію команди. 

Учасник команди “ЛОКОМОТИВ”: 

В дизелі неповністю згорає паливо, тому дим має чорний колір. 

Учасник команди“ДИЗЕЛІСТИ”: 

В дизель попало масло, тому дим має синій колір. 

Жюрі оцінює кожну правильну відповідь в 5б. 



 
 

                  IV. Підведення підсумків бінарного уроку. 

Жюрі заповнює таблицю балів і оголошує підсумки конкурсів і виявляє 

команду-переможця. 

Виклаладач Цигельман Т.М. оголошує оцінки і підсумки уроку з предмету 

“Будова і ремонт тепловоза”  

Викладач Осипченко Н.Р. оголошує оцінки і підсумки уроку з предмету 

“ПТЄ і інструкції” . 

Учасників команди-переможця нагороджують солодкими призами. 
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Тема програми : Технічне обслуговування та догляд за ходовою 

частиною. 

Тема уроку: Ремонт колісної пари 

Мета уроку: 

Навчальна – сформувати знання в учнів з теми; 

Виховна – виховувати доброзичливість, вимогливість, чесність і 

правдивість, культуру спілкування, повагу до праці, своєї професії, а також 

дбайливе ставлення до обладнання; 

Розвивальна – розвивати в учнів уміння до самоврядування, мислення, 

уміння аналізувати. 

Тип уроку: Засвоєння нових знань 

Вид уроку: Виробниче навчання 

Хід уроку 

I. Організаційна частина: 

- перевірка наявності учнів; 

- перевірка готовності учнів; 

- доступ учнів з правил безпеки праці перед виконанням робіт. 

II. Вступний інструктаж: 

2.1. Актуалізація знань: 

- повідомлення теми програми і уроку; 

- цільова установка уроку; 

- перевірка (закріплення) знань, умінь і навичок за матеріалами 

попередніх занять; 

- пояснення характеру і призначення роботи учнів, запланованої на уроці; 

- опитування учнів: 

1. Яке призначення колісної пари? (колісна пара сприймає навантаження 

від рухомого складу і передає його на рейки) 

2. Скільки колісних пар може бути на тепловозі? (4,6,8) 

3. З якого металу виготовляють колісну пару? (з високоміцної сталі) 

4. Скільки важить одна колісна пара? (2,5 т.) 



 
 

- відповідь на запитання учнів. 

 2.2 Пояснення нового матеріалу 

  I.      Закріплення нових знань 

  II.      Домашнє завдання: конспект, знайти відповіді на запитання. 

1.     Будова колісної пари 

 Колісною парою називається складальна одиниця ходових частин 

(візка), що складається з осі з напресованими колесами на її підступічні 

частини. 

2. Несправності колісних пар і догляд за ними 

Від справного стану колісних пар тепловозів залежить безпека руху 

поїздів. Характерними несправностями їх є: зношування бандажів - прокат, 

вибої або повзуни, підріз гребеня; ослаблення бандажа, колісного центру, 

зубчастого колеса; тріщини, вм'ятини, надколи зубів зубчастого колеса; 

тріщини, риски, вибоїни, вм'ятини на шейках осі й ін. Вибої або повзуни на 

поверхні катання бандажа утворюються внаслідок заклинювання колісних 

пар при неправильнім гальмуванні, руйнуванні роликопідшипників, 

заклинюванні зубчастої передачі. 

Вертикальний підріз гребеня й гострий накат виникають при 

неправильній установці колісних пар у рамі візка або роботі тепловозів на 

ділянках із кривими малого радіуса. При перекосі колісної пари в рамі 

відбувається набігання на рейку гребеня бандажа відстаючого колеса й 

поперечне ковзання бандажа по рейці. При русі тепловоза відбувається 

зношування бандажів по кругу катання, називаний прокатом. На поверхні 

катання бандажів можуть бути тріщини, плівки, раковини й вищербини. Під 

раковинами розуміються пороки металургійного походження у вигляді 

неметалічних включень (піску, шлаків) усередині металу й порожнеч від 

усадки металу при нерівномірнім остиганні колеса, що виходять на поверхню 

катання, у міру його зношування. 

Вищербини - це викрашування шматочків металу на поверхні кочення 

колеса. Ослаблення бандажа на колісному центрі відбувається при 



 
 

недостатньому натягу, порушенні температурного режиму при посадці 

бандажа (нерівномірне нагрівання, швидке остигання), а також при 

заклинюванні колісних пар при гальмуванні. Ослаблення посадки колісного 

центру або зубчастого колеса на осі виникає, як правило, при порушенні їх 

напресування. 

Дефекти зубів у зубчастій передачі виникають внаслідок частого 

буксування колісних пар, зношування в зубах і порушеннях зачеплення, 

забруднення й недоліку змащення в тяговому редукторі. Тріщини й плівки на 

поверхні осі утворюються через сховані пороки металу (порожнеч, 

неметалічних включень, мікротріщин) і утоми металу від значного 

знакозмінного навантаження, що діє на вісь. Риски, вибоїни, вм'ятини на осі - 

результат необережного обігу в процесі переміщення, при зберіганні 

колісних пар, неправильного монтажу й провертання внутрішніх кілець 

роликопідшипників, забруднення й недостатньої кількості змащення. 

3. Несправності, з якими колісні пари не допускаються до експлуатації 

Забороняється випускати в експлуатацію й допускати до проходження в 

поїздах тепловози з поперечною тріщиною в будь-якій частині осі колісної 

пари або тріщиною в ободі, диску й маточині колеса, а також при наступних 

зношуваннях і ушкодженнях колісних пар, що порушують нормальну 

взаємодію шляхи й рухливого складу: прокат по кругу катання - більш 7 

мм при швидкості руху до 120 км/год; те ж для тепловозів, що включаються в 

поїзди, що звертаються зі швидкістю від 121 до 140 км/год,- більш 5 мм; 

вертикальний підріз гребеня висотою більш 18 мм, вимірюваний спеціальним 

шаблоном; повзун (вибій) на поверхні катання в тепловозів з роликовими 

буксовими підшипниками більш 0,7 мм і з підшипниками ковзання - більш 1 

мм; товщина гребеня більш 33 мм або менш 28 мм при вимірі на відстані 20 

мм від вершини гребеня для тепловозів, що включаються в поїзди, що 

звертаються зі швидкістю від 121 до 140 км/год; при швидкостях руху до 120 

км/год товщина гребеня більш 33 ммабо менш 25 мм. Відстань між 

внутрішніми гранями коліс повинне бути в межах (1440±3) мм, а для 



 
 

тепловозів, що звертаються в поїздах зі швидкістю від 121 до 140 км/год,- у 

межах 1440. Крім того, забороняється видавати під поїзди тепловози з 

колісними парами, що мають хоча б одну з наступних несправностей: 

тріщину або плівку в бандажі; раковину на поверхні катання; вищербину на 

поверхні катання довжиною більш 25 мм і глибиною більш 3 мм; ослаблення 

бандажа на колісному центрі, осі в маточині колеса, маточини зубчастого 

колеса - на осі, поздовжню тріщину або плівку на середній частині осі 

довжиною більш25 мм, а на інших оброблених поверхнях осі - незалежно від 

розміру; місцеве збільшення ширини бандажа в результаті роздавлювання 

більш 5 мм; ослаблення бандажного кільця в сумі на довжині більш 30%; 

неясності клейм останнього повного огляду; відсутність або неясність клейм 

формування; якщо колісній парі не проводилося ще огляду з 

випресовуванням осі (при ремонті зі зміною елементів); товщину бандажа 

колісної пари менш 36 мм. 

4. Огляд і перевірка колісних пар 

За час роботи колісні пари піддають огляду під тепловозом, звичайному 

й повному огляду, а також огляду з випресовуванням осі. Колісні пари 

оглядають під тепловозом при всіх видах технічного обслуговування й 

поточного ремонту без викочування з-під тепловоза, прийманню й здачі, 

виїзді під поїзд, на пунктах обороту, а також після катастрофи, аварії, при 

зіткненні або сході з рейок. 

Під час огляду перевіряють щільність посадки й наявність зрушення 

бандажа на колісному центрі. Ослаблення бандажа виявляється по глухому 

деренчливому звуку при обстукуванні бандажа слюсарним молотком. 

Зрушення бандажа визначають по розбіжності контрольних оцінок на 

бандажі й центрі колеса. Ознаками ослаблення бандажа можуть бути 

виділення змащення й іржі по окружності в місці прилягання бандажа до 

обода колісного центру. При огляді перевіряють, немає чи на бандажах 

тріщин, повзунів, полон, вм'ятин, раковин, вищербин, підрізу й гострого 

накату гребеня. Не рідше 1 рази на місяць у кожному депо у всіх колісних 



 
 

пар тепловозного парку спеціальними шаблонами вимірюють прокат, 

товщину гребеня й бандажа. Граничне зношування окремих елементів 

колісної пари наведений на мал. Звичайний огляд колісних пар тепловозів 

роблять на поточному ремонті ТР-3 і перед кожним підкочуванням колісної 

пари під тепловоз. При цьому зовнішнім оглядом перевіряють стан бандажів, 

колісних центрів і зубчастого колеса, наявність відповідних знаків і клейм на 

торцях осі, поверхні бандажа й зубчастім колесі, шаблонами вимірюють 

прокат, товщину бандажа й гребеня, шейки осі обстежать магнітним 

дефектоскопом. 

Повний огляд колісний пари тепловозів проходять при капітальних 

ремонтах, зміні бандажів, ремонті з розпресуванням елементів, при неясності 

або відсутності клейм і знаків останнього огляду, ушкодженні колісних пар 

після аварії або катастрофи. При повному огляді колісну пару очищають від 

бруду й фарби до металу, підступічну частину осі перевіряють 

ультразвуковим дефектоскопом, заміняють зношені або дефектні елементи. 

Після огляду на вісь колісної пари наносять клейма й знаки повного огляду. 

Результати звичайного й повного огляду записують у спеціальний журнал і 

технічний паспорт колісної пари, у який заносяться також усі дані, пов'язані з 

виготовленням і експлуатацією колісної пари. Огляд колісної пари з 

випресуванням осі проводиться у всіх випадках непрозвучування осі 

ультразвуковим дефектоскопом при повному огляді, при спресуванні двох 

колісних центрів, при відсутності або неясності клейм формування і якщо 

колісна пара не проходила такого виду огляду. При цьому роблять усі 

роботи, передбачені для повного огляду, а також спресовують вісь, 

перевіряють магнітним дефектоскопом її підступічні частини для виявлення 

поверхневих тріщин, після чого на вісь наносять клейма й знаки огляду з 

випресовуванням осі. 

5. Ремонт колісних пар 

Для колісних пар залежно від обсягу виконуваних робіт установлено два 

види ремонту - без зміни й зі зміною елементів. При ремонті без зміни 



 
 

елементів в умовах депо роблять роботи з усунення зношування бандажів і 

шийок осей - обточування й перетяжку бандажів, обточування, накатку й 

шліфування шийок і зварювальні роботи без розпресовування елементів. 

Ремонт зі зміною елементів передбачає заміну осей, колісних центрів, 

бандажів, зубчастих коліс, перепресування ослаблих колісних центрів, 

зубчастих коліс і огляд колісних пар з випресовуванням осі. Такий вид 

ремонту дозволяється робити в колісних цехах ремонтних заводів і 

спеціалізованих майстерень. Для ремонту колісні пари викочують з-під 

тепловоза. Одиночне викочування колісних пар з тяговими 

електродвигунами в депо роблять на спеціальних канавах, обладнаних 

скатоопускальним підйомником. 

Прокат бандажів колісних пар усувають обточуванням на спеціальних 

верстатах з викочуванням і без викочування з-під тепловоза. Бандажі 

колісних пар на поточному ремонті ТР-3 обточують на колісно-токарських 

верстатах, постачених гідрокопіювальним обладнанням. У міру обточування 

товщина бандажа зменшується й найменша його товщина при випуску з 

поточного ремонту допускається 43 мм і не менш 50 мм для тепловозів, що 

працюють зі швидкостями понад 120 км/ч. Зовнішній профіль бандажа при 

обточуванні контролюють шаблоном, а відстані між внутрішніми гранями 

бандажів - штангенциркулем. Шаблон щільно притискають до внутрішньої 

грані бандажа, при цьому зазор по поверхні катання допускається до 0,5 мм, 

а по висоті й товщині гребеня - до 1 мм. В умовах депо прокат бандажів без 

викочування колісних пар усувають при технічнім обслуговуванні ТЕ-4 на 

спеціальних колісно-фрезерних верстатах КЖ-20М. Верстат розташовують у 

спеціальній канаві зі знімними рейковими вставками. Для обробки бандажів 

тепловоз установлюють на канаву, домкратом тяговий електродвигун 

піднімають трохи нагору, а рейкові вставки відводять убік , і колісна пара 

виявляється підвішеної на моторно-осьових підшипниках. Обертається 

колісна пара від тягового електродвигуна, який харчується струмом 

напругою 220-380 В. ДО бандажів підводять супорти із фрезами й 



 
 

обточування бандажа ведуть до необхідних розмірів. Час обробки однієї 

колісної пари становить 30-40 хв. 

Зношену поверхню гребеня відновлюють електронаплавленням 

спеціальними дводуговими апаратами А-482 під флюсом або вручну з 

викочуванням колісних пар з-під тепловоза з наступною обробкою на 

верстаті. Дозволяється також наплавляти гребені бандажів без викочування 

колісних пар з-під тепловоза дводуговим апаратом Р-643 з наступною 

обробкою на верстаті. Наплавлення зношених гребенів дозволяє приблизно в 

півтора раза скоротити зняття металу з бандажа при його обточуванні для 

одержання нормального профілю й продовжити термін служби бандажа. 

Після обробки наплавленого гребеня бандаж ретельно оглядають і 

перевіряють дефектоскопом. Вибою (повзуни) на поверхні катання бандажа 

усувають обточуванням або електронаплавкою з наступною обробкою (для 

пасажирських тепловозів наплавлення робити не дозволяється). При зміні й 

перетяжці бандажів в умовах депо придатні бандажі знімають нагріванням їх 

до температури не понад 320 °С. Негідні бандажі зрізують газовим 

пальником так, щоб не зашкодити колісного центру. Перед нагріванням 

бандажа вибивають або вирізують на верстаті бандажне (укріпне) кільце. 

Знятий бандаж перевіряють дефектоскопом і обмірять для визначення натягу, 

овальності й конусності. Натяг при перетяжці бандажів (1 -1,5 мм на 1000 

ммдіаметра обода) забезпечується прокладками товщиною до 2 мм, у 

кількості до 4 шт., що укладаються в один шар з відстанню між ними до 10 

мм. Для посадки бандаж нагрівають в електричних, нафтових або газових 

горнах, що забезпечують рівномірне нагрівання до 250-320 °С. Після насадки 

у виточення бандажа, що охолов до температури не нижче 200° С, заводять 

укріпне кільце й обжимають борт бандажа. Щільність насадки бандажа 

перевіряють після його остигання по звуку від ударів слюсарним молотком 

по поверхні катання. Для контролю над зрушенням бандажа після посадки на 

зовнішню грань бандажа й на обід наносять контрольні мітки, які 

розташовують по радіусу на одній прямої лінії. Для цього на бандаж 



 
 

наносять 4-5 кернів глибиною 1 -1,5 мм на довжині 25 мм, а на ободі 

затупленим зубилом - ризику глибиною до 1 мм. Контрольні смуги при 

фарбуванні колісної пари роблять на бандажі в місці постановки контрольних 

оцінок - фарбою червоного кольору на всю товщину бандажа, а на ободі - як 

продовження контрольної смуги на бандажі - білилом на всю товщину обода. 

Посадкові поверхні обода й маточини колісного центру при зношуванні 

відновлюють наплавленням з наступним обточуванням до розміру, що 

забезпечує необхідний натяг. 

Поперечні й поздовжні риски й задири, вибоїни й сліди корозії на 

шейках осі, що не перевищують величин, що допускаються, зачищають. 

Після зачищення поперечних тріщин і вибоїн шейки осі піддають 

дефектоскопії. Забиті або розроблені центрові отвори відновлюють 

електронаплавкою з наступної механічною обробкою по кресленню. 

Наявність поперечних тріщин на шейках не допускається. Якщо 

виявляють поздовжню тріщину або плівку довжиною більш 25 мм на 

середній частині осі, а також поздовжні тріщини або плівки на інших 

частинах осі, то колісну пару відправляють у ремонтний пункт для повного 

огляду. На шейках під моторно-осьові підшипники місцеве зношування, а 

також овальність і конусність більш 0,5 мм усувають шліфуванням і 

поліруванням на верстаті. Зменшення діаметра шейки осі під моторно-осьові 

підшипники в колісних пар тепловозів допускають до 12 мм. 

На поточному ремонті ТР-3 оглядають зубчасте колесо й перевіряють, 

чи немає тріщин зубів, зношування, ослаблення маточини зубчастого колеса 

на осі. При наявності зламу зубів або тріщини в їхньої підстави зубчасте 

колесо підлягає заміні. Зменшення товщини зуба внаслідок зношування, 

обмірюване по ділильній окружності штангензубоміром, допускається до 3 

мм. На колісних парах із пружними зубчастими колесами при поточному 

ремонті ТР-3 оглядають і перевіряють стан гумових і металевих втулок. 

При випуску тепловозів з поточного ТР-3 і капітальних ремонтів колісні 

пари підбирають із числа відремонтованих або нового формування з 



 
 

різницею діаметрів по кругу катання: не більш 12 мм при випуску з 

поточного ремонту ТР-3 і не більш 9 мм при випуску з капітальних ремонтів, 

що задовольняють вимогам правил технічної експлуатації, з нульовим 

прокатом. 

Під формуванням колісної пари розуміють виготовлення колісної пари з 

нових елементів. Заміна окремих частин колісної пари (осей, центрів, 

зубчастих коліс) новими або придатними, але колишніми в експлуатації 

ставиться до ремонту колісної пари зі зміною елементів. Колісні центри на 

вісь напресовують на спеціальному гідравлічному пресі в холодному стані. 

Перед запресовуванням осі й колісні центри підбирають по розмірах для 

забезпечення необхідних натягів, посадкові поверхні очищають, протирають 

і змазують натуральною оліфою. Зусилля при запресовуванні центру з 

бандажем на 100 ммдіаметра підступічної частини становить (45-4-65) 104 Н, 

а при напресуванні центру без бандажа - відповідно (40 4-60)104 Н. У процесі 

напресування спеціальним індикатором знімається діаграма запресовування. 

Формування колісної пари завершується повним оглядом, тавруванням і 

заповненням технічного паспорта колісної пари. 

Опитування учнів за новим матеріалом 

Список запитань: 

1.     Назвати основні частини колісної пари 

2. Описати всі елементи колісної пари, що зображені на схемі. 

3. Які види ремонту ви знаєте? 

4. Що таке дефектоскоп, навіщо його використовують під час ремонту? 

         Відповідь на запитання учнів. 

III. Поточний інструктаж: 

- видання завдань для самостійної роботи учнів; 

- ознайомлення учнів з критеріями оцінювання виконаних робіт; 

- розподіл учнів за робочими місцями, ознайомлення з графіком 

переміщення на робочих місцях; 

- самостійна робота учнів; 



 
 

- цільовий обхід майстра; 

- обстеження робочих місць з метою: 

- чи всі учні можуть самостійно приступити до виконання завдань; 

- вірне виконання прийомів; 

- т/б при виконанні завдань; 

- прибирання робочих місць; 

- обстеження робочих місць з метою підготовки до заключного 

інструктажу; 

- прийом майстром виконаних робіт. 

IV. Заключний інструктаж: 

- аналіз діяльності учнів впродовж всього уроку; 

- аналіз типових (нетипових) помилок учнів та їх причин; 

- об’єктивне обґрунтування виставлених учням оцінок; 

- видача домашнього завдання та пояснення алгоритму його виконання. 

V. Підведення підсумків. 
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Методична розробка уроку на тему: «Колінчастий вал, корінні 

підшипники» 

Мета створення даної розробки: 

- бажання поділитися із колегами методикою використання сучасних 

інформаційно – комунікаційних технологій та довести  ефективність 

використання  ІКТ у навчальному процесі при викладанні предмета 

професійно-теоретичної підготовки «Будова та ремонт тепловоза»; 

- показати можливості матеріально – технічної бази кабінету №6 

«Будова та ремонт тепловоза». 

1. Характеристика, навчально-виховна задача теми уроку.    

Матеріал теми уроку № 13 «Колінчастий вал, корінні підшипники» 

входить до Блоку № 2  «Конструкція дизеля», яка вивчається у професійно-

технічних навчальних закладах для професії «Помічник машиніста 

тепловоза» в обсязі 8 годин. Знання  колінчастого  вала, корінних  

підшипників  тепловоза  є однією з складових частин освітньо-

кваліфікаційної характеристики при підготовці кваліфікованих робітників 

професій: «Слюсар з ремонту рухомого складу», «Помічник машиніста 

тепловоза». На даному уроці учні отримують нові знання, а саме про:  

- Призначення колінчастого валу дизеля 5 Д 49; 

- Вимоги до виготовлення колінчастого валу; 

- Будова колінчастого валу дизеля 5Д49; 

- Будова корінних підшипників  дизеля 5Д49. 

2. Методичні рекомендації щодо проведення уроку 

Для вивчення теми уроку обраний тип уроку : «Урок засвоєння нових 

знань», тому що це перший урок теми, де вирішується дидактична мета – 

формування знань у учнів про призначення, будову колінчастого валу та 

корінних підшипників. 

   Методи викладання уроку :  

   Словесні: розповідь з елементами пояснення; 



 
 

Наочний: презентація «Колінчастий вал, корінні підшипники» (додаток 

1), 3-D відео фрагмента «Будова колінчатого валу»,  плакат «Колінчастий вал 

дизеля 5Д-49» , макети корінних підшипників. 

Практичний: робота з таблицею «Колінчастий вал, корінні 

підшипники», конспектом, картками-завданнями, макетом. 

 Основними формами роботи на уроці є індивідуальна, фронтально-

колективна, групова. На початку уроку кожен учень отримує для заповнення 

шаблон опорного конспекту. Протягом уроку учні  занотовують основні 

деталі колінчастого  валу, корінних  підшипників. Самостійна робота з 

опорним конспектом спрямована на розвиток вмінь виділяти головне та 

аналізувати навчальний матеріал. При закріпленні нового матеріалу 

передбачається: індивідуальна робота учнів з достатнім-високим рівнем НД з 

картками-завданнями (додаток 3). Робота в малих групах учнів з середнім 

рівнем НД з макетом корінних підшипників. 

Виховна мета уроку  сприяє вихованню почуття відповідальності, 

дисципліни, сумлінності. Виховна мета реалізовується протягом всього 

уроку. 

Методична мета : «Використання мультімедіа на уроках предмета 

"Будова та ремонт тепловоза"-  запорука успішної підготовки кваліфікованих 

робітників». Для досягнення мети на уроці використовується презентація 

«Колінчастий вал, корінні підшипники» (додаток 1), 3-D відео фрагмент 

«Будова колінчатого валу». Використання 3-D відео фрагмента «Будова 

колінчатого валу» сприяє більш глибокому вивченню нового матеріалу. 

Використання презентаційного матеріалу на уроках сприяє: стимулюванню 

сприйняття й усвідомлення інформації; підвищенню мотивації учнів до 

навчання; розвитку  навичок спільної роботи і колективного пізнання учнів; 

розвитку в учнів усвідомленого підходу до навчання і, отже, формуванню 

глибшого розуміння матеріалу, що вивчається. Використання ІКТ при 

проведенні лекцій з елементами бесіди забезпечує можливість представлення 

широкого набору різноманітних демонстрацій навчального матеріалу. 



 
 

Використання в роботі різних комп’ютерних демонстрацій сприяє кращому 

засвоєнню навчального матеріалу, лекції стають захоплюючими, 

покращується їх наочність, особливо в тих випадках, коли вивчаються 

складні явища і процеси, складається можливість різнобічного розгляду 

явища, що вивчається; розширюється арсенал прийомів подання навчального 

матеріалу; економиться час на його викладання. 

     Також була складена технологічна карта уроку. Технологічна карта – 

це спосіб графічного проектування уроку; таблиця, яка дозволяє 

структурувати урок за вибраними викладачем параметрами. Такими 

параметрами можуть бути етапи уроку, його цілі, зміст навчального 

матеріалу,  методи та прийоми організації навчальної діяльності учнів, 

діяльність викладача і діяльність учнів. Форма запису уроку у вигляді 

технологічної карти дає змогу максимально деталізувати його ще на стадії 

підготовки, оцінити раціональність і ефективність обраного змісту, форм і 

методів навчальної діяльності на кожному етапі уроку.  

План -  конспект уроку 

Тема уроку: « Колінчастий вал, корінні підшипники» 

Мета уроку: 

Навчальна: вивчити колінчастий вал дизеля 5Д49 та корінні 

підшипники ознайомити учнів з їх  призначенням та будовою. 

Розвиваюча: розвивати навички логічного мислення; спонукати до 

самореалізації особистості, вміння аналізувати, виділяти головне. 

Виховна: виховувати почуття  власної відповідальності, інтересу до 

обраної професії. 

Методична: «Використання мультімедіа на уроках предмета "Будова та 

ремонт тепловоза"-  запорука успішної підготовки кваліфікованих 

робітників» 

Тип уроку: засвоєння нових знань. 

Методи проведення:  

Словесні: розповідь з елементами пояснення; 



 
 

Наочний: презентація «Колінчастий вал, корінні підшипники»(додаток 

1), 3-D відео фрагмент «Будова колінчатого валу»,  плакат «Колінчастий вал 

дизеля 5Д-49» , макети корінних підшипників. 

Практичний: робота з таблицею «Колінчастий вал, корінні 

підшипники», конспектом, картками-завданнями, макетом. 

Обладнання: комп’ютер, телевізор, роздавальний  матеріал, макет. 

Словник термінів: Колінчастий вал, корінні підшипники, противаги, 

корінні шийки, шатунні шийки, вкладиші. 

 

Хід уроку 

І. Організаційна частина  

ІІ. Оголошення теми і мети уроку  

ІІІ. Мотивація теми уроку 

  Від справної роботи колінчастого валу залежить надійна робота дизеля. 

Колінчастий вал дизеля працює в дуже складних і важких умовах. Він 

випробовує значні зусилля від тиску газів, що передаються шатунно-

поршневим механізмом, від сил інерції поступально і обертально рухомих 

мас, а також зусилля і моменти, що виникають внаслідок крутильних 

коливань. Надійна робота дизеля є запорукою безпечної роботи рухомого 

складу. Локомотивна бригада повинна  знати призначення, будову та роботу 

колінчастого валу. Сьогодні на уроці ми вивчимо призначення та будову 

колінчастого валу дизеля 5Д49 та його підшипників. 

IV. Актуалізація опорних знань  

Фронтальне опитування 

1.Яке призначення блоку дизеля ?  

2.Розкажіть будову блоку дизеля . 

3. Яке призначення втулки циліндра? 

3. Розкажіть будову втулки циліндра. 

4. Як кріпиться втулка циліндра? 

V. Виклад нового матеріалу 



 
 

(Виклад навчального матеріалу супроводжується презентаційним 

матеріалом до уроку та 3-D відео фрагментом. Під час викладу матеріалу 

учні заповнюють таблицю (додаток 2). 

                                                                                                 

План: 

1. Призначення колінчастого валу дизеля 5 Д 49 

Колінчастий вал дизеля служить для сприйняття зусиль від поршнів 

через шатуни і передачі цього зусилля на головний генератор та інші 

агрегати. При роботі дизеля тиск газів, що виникають при згорянні палива 

через поршні з шатунами, передається на шийки колінчастого валу. Тому 

колінчастий вал - найбільш навантажена частина дизеля. На нього 

періодично діють сили від тиску газів при загорянні швидкості палива в 

циліндрі, сили інерції зворотно-поступально рухомих мас і обертаючих 

моментів. Ці сили викликають також крутильні моменти, різні за величиною і 

напрямком. У блоці циліндрів колінчастий вал спирається на корінні 

підшипники. Від правильного підбору конструктивних параметрів 

вкладишів, матеріалу та умов змащування залежить надійність роботи 

колінчастого валу і моторесурс всього дизеля. 

2. Вимоги до виготовлення колінчатого валу. 

     З огляду на складність виготовлення і велику трудомісткість при 

заміні колінчастих валів, до матеріалу і якості їх виготовлення висувають 

високі вимоги. Колінчасті вали дизелів виготовляють зі сталі штампуванням, 

або з високоміцного чавуну шляхом виливки. Сталеві вали більш надійні в 

експлуатації, але трудомісткі у виготовленні. Тому на тепловозах набули 

поширення литі вали з високоміцного модифікованого чавуну. За рахунок 

зменшення відходів на їх виготовлення витрачається в три рази менше 

металу, ніж на виготовлення сталевих валів. Виготовлення колінчастих валів 

литтям дозволяє з найменшими витратами отримати найбільш прийнятну 

форму щік кривошипів і більш раціональний розподіл металу за рахунок 

виконання корінних і шатунних шийок пустотілими, що зменшує масу валів 



 
 

при збереженні щодо високої міцності. Для підвищення міцності вала на 

вигин поверхню шийок валу спеціально зміцнюють  накаткою роликами. 

Шийки колінчастого вала дизель типу 5Д49 азотують  для підвищення 

зносостійкості. 

 3. Будова колінчастого валу дизеля 5Д49. 

  

    

Мал.1. Колінчастий вал дизеля 5Д49: 

   1 - шліцьова втулка; 2 - болт; 3 - штифт; 4, 8 - ущільнювальні кільця; 5 

- кільце; б - шестірня; 7, 16 - заглушки; 9, I5 - стопорні кільця; 10 – штифт- 

втулка; 11 - противага, 12 - шпилька; 13 - гайка; 14 - шайба; 17 - стопорна 

пластина; А - фланець для встановлення антивібратора; Б, Г- порожнини; В, 

Ж - отвори; Д - упорні бурти; Е - фланець відбору потужності; I-VIII - 

циліндри; 1-10-корінні  шийки. 

Вал колінчастий виготовлений з легованої сталі. Шийки колінчастого 

валу азотують, що відповідно забезпечує підвищення зносостійкості і 

втомної міцності вала. Для зменшення внутрішніх моментів від сил інерції і 

розвантаження корінних підшипників на всіх щоках колінчастого вала є 

противаги 11, прикріплені до валу шпильками 12, шайбами 14 і гайками 13. У  

дев'ятій корінний щійці  є бурти Д, які обмежують осьове переміщення 

колінчастого вала. На фланець А встановлюють комбінований антивібратор, 



 
 

на фланець відбору потужності Е - привідний диск муфти. Втулка 1 через 

шліцьовий вал передає обертання шестерні приводу насосів. Вона кріпиться 

до колінчастого валу болтами 2 і стопориться штифтами 3, між дев'ятою і 

десятою корінними шийками колінчастий вал має фланець, до якого 

прикріплена шестерня 6, яка передає обертання шестерням приводу 

розподільного валу. Мастило з корінних підшипників по отворах у шийках 

колінчастого вала підступає на змащування шатунних підшипників. До 

десятого корінного підшипника масло підводиться з порожнини Г, що 

сполучена свердлінням з зовнішньою поверхнею дев'ятої корінної шийки. 

Площина Г закрита заглушкою 7. Мастило  для змащування шліців шліцьове 

втулки 1 підводиться від першої корінної шийки по отворах Ж в площину Б, 

а з неї - по отворах В. На дизельних генераторах 1А-9ДГ застосовувався 

литий вал з високоміцного чавуну. Противаги були тільки на чотирьох 

щоках. Шатунні шийки мали діаметр 200мм замість діаметра 190мм. 

 4. Будова корінних підшипників  дизеля 5Д49. (слайд 4) 

 

Мал.2. Корінні підшипники 1- верхній вкладиш; 2-нижній вкладиш; 3- 

штифт; 4- сталеве півкільце; 5-гвинт; В-канавка; С- отвори. 

  Корінний підшипник складається з верхнього 1 і нижнього сталевих 

вкладишів товщиною 7,4 мм, залитих тонким шаром свинцовістої бронзи, на 

яку нанесено гальванічне трикомпонентне покриття: сплав олова, свинцю та 

міді. Верхній і нижній вкладиші не взаємозамінні. Верхній вкладиш на 



 
 

робочій поверхні має канавку В і отвори С, через які надходить мастило  з 

каналу в стійці блоку циліндра в підшипник. Робочі поверхні вкладишів 

мають циліндричну розточку. Нижній вкладиш в районі стику має кишені, 

які служать для вступу мастила до тертьових поверхонь і для безперервної 

подачі масла до шатунних підшипників і поршня. Прилягання вкладишів до 

ліжка всій поверхні забезпечується постановкою їх з натягом. Значення 

натягу в міліметрах вказано на бічній поверхні вкладиша. Положення 

верхнього та нижнього вкладишів фіксується штифтом 3, запресованим у 

підвіску. Підшипник складається із сталевих півкілець 4, прикріплених 

гвинтами 5 до дев'ятої стійці і підвісці блоку. Опорна поверхня півкілець 

покрита шаром бронзи. На дизель-генераторах 1А-9ДГ вкладиші мали 

товщину 4,9 мм, робоча поверхня мала гіперболічних розточку. 

VI. Закріплення матеріалу: 

Індивідуальна робота учнів з достатнім-високим рівнем НД з картками-

завданнями (додаток 3). 

Робота в малих групах учнів з середнім рівнем НД з макетом корінних 

підшипників. 

VII Підсумок уроку 

VIII. Оцінювання навчальних досягнень учнів 

ІХ. Рефлексія: 

   А зараз я прошу Вас сказати враження від уроку: 

1. Які Ваші враження від уроку? 

2. Що нового Ви дізналися від уроку? 

3. Чи сподобався Вам урок? 

4. Що Вам сподобалось на уроці? 

5. Що Вам не сподобалось на уроці? 

Х. Домашнє завдання: 

1. Література: Конспект , А.А. Пойда, Н.М. Хуторянский, В.Е. Кононов 

«Тепловозы. Механическое оборудование. Устройство и ремонт.»: Учебник 

для технических школ, М., «Транспорт», 1988, с.79-85. 



 
 

2. Випереджаюче Д/З: Підготувати інформацію з питання «Шатунно-

поршнева група.»      
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Вступ 

Правильна організація учбової роботи в навчальних закладах створює 

умови для систематичного вивчення і міцного засвоєння учнями учбового 

матеріалу, передбаченого програмою, і для виховання свідомих 

будівельників нашого суспільства. 

Учбова, учбово-виробнича і виробнича діяльність учнів, що вчаться в 

професійно-технічних навчальних закладах, протікає в різних 

організаційних формах.. Під організаційною формою виробничого 

навчання розуміють способи організації учнівського колективу для 

учбово-виробничої діяльності, форми керівництва цією діяльністю, а 

також структуру побудови учбових занять. 

1. Процес виробничого навчання забезпечується різними формами 

навчання. Основною формою навчання є урок. Це основна форма 

організації учбової роботи в навчальному закладі, як при теоретичному, так і 

при виробничому навчанні. 

2. Урок виробничого навчання —- організаційна форма, що 

забезпечує рішення єдиної дидактичної задачі всією групою учнів  в 

однакових учбово-виробничих умовах (наприклад, в учбово-виробничих 

майстернях, учбово-виробничому цеху, учбовому господарстві і т. д.). 

Вибір тієї чи іншої форми організації виробничого навчання залежить 

від основних чинників, що визначають процес озброєння учнів 

професійними знаннями, навичками і уміннями, його кінцевої мети і 

найближчих завдань, змісту і методів, а також матеріальних умов. 

Правильний вибір організаційних форм діяльності учнів і процесу 

навчання, а також методів і дидактичних засобів практичної підготовки 

забезпечує: 

▪ цілеспрямоване використання теоретичних знань для обґрунтування 

вибору оптимальних варіантів технологічних процесів виготовлення 

деталей або послідовності виконання робіт; 



 
 

- проведення майстром багатобічного показу учню виконання окремих 

прийомів, операцій, технологічних процесів, способів застосування 

контрольно-вимірювальних інструментів і апаратів, характерних для тієї або 

іншої професії, а також використання досвіду передовиків виробництва; 

систематичне і послідовне оволодіння професією відповідно до учбових 

планів і програм; 

- швидше  включення учнів в продуктивну працю. 

Важливу роль в системі різних організаційних форм учбової роботи грає і 

самостійне виконання учнями обов'язкових учбових домашніх завдань, що 

даються викладачем або майстром. В деяких випадках доводиться 

організовувати додаткові учбові заняття з окремими учнями або невеликими 

групами для надання допомоги учням, що пропустили уроки або що мають 

ускладнення в оволодінні певною частиною учбового матеріалу. 

Проте урок не єдина форма організації учбової роботи в професійно-

технічних учбових закладах: при теоретичному навчанні використовуються 

учбові лекції, екскурсії, семінари, практикуми; у виробничому навчанні за 

певних умов застосовують форми учбової роботи, що наближаються до 

бригадного навчання. 

Майстер училища може використовувати окремо кожну з вказаних форм 

організації учбової роботи, при необхідності може міняти і поєднувати їх, 

забезпечуючи при цьому виконання учбової програми, підвищення  готовності 

учнів до самостійної роботи на виробництві, вивчення всіма учнями нової 

техніки, технологічних процесів і організації праці. 

Виходячи з учбово-виховних завдань навчання на даному етапі, зміст 

учбового матеріалу і враховуючи характер виробництва, майстер намічає 

найбільш раціональні форми організації виробничого навчання групи. Зокрема, 

при урочній, фронтально-груповій формі всі учні групи вивчають одночасно 

один і той же учбовий матеріал, виконуючи однотипні виробничі роботи. Ця 

форма створює сприятливіші умови для навчання, і тому її слід 

використовувати в першу чергу. 



 
 

1. Теоретична частина 

1.1 Організація навчальної діяльності учнів на уроці виробничого 

навчання 

В пошуках шляхів більш ефективного використання структури уроків 

виробничого навчання різних типів особливе значення здобуває форма 

організації навчальної діяльності учнів на уроці. В педагогічній літературі і 

практиці  навчання прийняті три основні форми: 

- Фронтальна; 

- Індивідуальна; 

- Групова. 

Перша передбачає сумісні дії учнів групи під керівництвом майстра, 

друга – самостійну роботу кожного учня окремо; групова – учні працюють в 

групах з 3 – 6 чоловік або в парах. Завдання для груп можуть бути 

однаковими і різними. 

Найбільш повно ці форми організації навчальної діяльності учнів 

представлені в  роботах І.М. Чередова, Ю.Б. Зотова, Х.І. Лійметса, М.Д. 

Виноградової, І.Б. Первина, В.К. Дьяченко, В.В. Котова, І.Є. Унт, М.Н. 

Скаткіна. Автори цих рабіт едині в тому, що в організаційних формах 

здійснюється головне дидактичне відношення – зв'язок викладання і вчення. 

Фронтальною формою організації навчальної діяльності майстра і учнів 

на уроці виробничого навчання, коли всі учні одночасно виконують 

однакову, загальну роботу, всією групою обговорюють, порівнюють і 

узагальнюють її результати. Майстер проводить роботу з групою одночасно, 

спілкується з учнями безпосередньо в ході своєї розповіді, пояснення, показу, 

включення учнів в обговорення питань, що розглядаються. Це сприяє 

встановленню особливо довірливих відношень між учнями та майстром, а 

також учнів між собою, виховує в учнів почуття колективізму, дозволяє 

вчити учнів міркувати і знаходити помилки в міркуваннях своїх товаришів по 

групі, формувати стійкі пізнавальні інтереси, активізувати їх діяльність. 



 
 

Фронтальна форма організації виробничого навчання може бути 

реалізована в виді проблемного, інформаційного і пояснювально-

ілюстраційного викладення і супроводжується репродуктивними і творчими 

завданнями. 

Індивідуальна форма організації роботи учнів на уроці. Дана форма 

організації передбачає, що кожен учень отримує для самостійного виконання 

завдання, спеціально для нього підібране в залежності від його підготовки і 

навчальних можливостей. В якості таких завдань може бути робота з 

підручником, іншою науковою літературою, різноманітними джерелами 

(посібники, довідники, словники, енциклопедії, хрестоматії); рішення 

завдань, прикладів, написання переказів, творів, рефератів, доповідей; 

проведення різноманітних спостережень. Широко використовується 

індивідуальна робота в програмному навчанні. 

В педагогічній літературі вирізняють два види індивідуальних форм 

організації виконань завдань: індивідуальну і індивідуалізовану. 

Групова форма організації навчальної роботи учнів. Головними 

ознаками групової роботи учнів на уроці є: 

- Група на даному уроці ділиться на групи для рішення конкретних 

навчальних задач; 

- Кожна група отримує певне завдання (або однакове, або 

диференційоване) і виконує його разом під керівництвом лідера групи або 

майстра; 

- Завдання в групі виконується таким чином, що дозволяє враховувати і 

оцінювати індивідуальний внесок кожного члена групи; 

- Склад групи непостійний, він підбирається з урахуванням того, щоб з 

максимальною ефективністю для колективу змогли реалізуватися начальні 

можливості кожного члена групи. 

1.2    Характеристика методів виробничого навчання 

 Успіх виробничого навчання залежить не тільки від правильного 

визначення його мети і змісту, а й від засобів досягнення цієї мети, тобто від 



 
 

методів навчання, які використовуються майстрами у різних навчально-

виробничих умовах, - у майстернях і лабораторіях училищ, на підприємствах. 

 Слово «метод» у перекладі з грецької  означає „спосіб дії для 

досягнення певної мети”. Широке тлумачення поняття великою мірою 

залежить від точки зору конкретного педагога-дослідника. Методами 

виробничого навчання називаються основні способи спільної діяльності 

майстра та учнів профтехучилища, завдяки яким учні оволодівають 

знаннями, уміннями і навичками, професійною майстерністю, розвивають 

творчі здібності, розумові і фізичні сили. 

 У теорії і практиці виробничого навчання найпоширенішою є 

класифікація методів за ознакою джерела інформації (словесні, наочні і 

практичні методи). До словесних методів у цьому разі належать розповідь і 

пояснення, бесіда, значною мірою інструктаж. До наочних методів відносять 

демонстрацію природних об’єктів і наочного приладдя, показ операцій і 

процесів майстром, спостереження учнів. Інша група – практичні методи, до 

яких відносять вправи, розв’язання виробничо-технічних завдань, 

лабораторно-практичні роботи. 

 Розповідь майстра як метод є оповідною формою розкриття нового 

навчального матеріалу. Розповідь повинна забезпечувати політехнічну 

спрямованість викладання, містити ознаки тих чи інших об’єктів техніки, 

предметів і знарядь праці, а також їх зміни у ході технологічних процесів. 

Розповідь містить лише науково перевірені факти і побудована за певним 

раціональним планом. Матеріал подається таким чином, щоб були 

зрозумілими основні думки. 

Під поясненням слід розуміти словесне тлумачення, обґрунтування тих 

чи інших ознак, властивостей, предметів, явищ, процесів, принципів дії 

апаратів, приладів, пристроїв. Пояснення використовують разом з 

розповіддю і показом. 



 
 

 Для бесіди як словесного методу характерний діалог між майстром та 

учнями у формі запитань і відповідей. Колективна бесіда може передувати 

новій темі, новому змістові навчання. 

 При вивченні нового матеріалу бесіди доречно проводити тоді, коли 

попередній навчальний і виробничий досвід учнів тісно пов’язаний із 

знаннями. Уміннями, які належить засвоїти. У таких бесідах майстер, 

спираючись на знання, практичний досвід і спостереження учнів, поступово 

підводить їх до чіткого розуміння нового, до самостійних висновків та 

узагальнень. 

 Інструктаж. Цей метод виробничого навчання слід віднести до 

найпоширеніших і найважливіших. Інструктажем в умовах виробничого 

навчання називають чітко визначену систему вказівок, рекомендацій, які 

стосуються способів виконання трудових дій. 

 У виробничому навчанні залежно від часу заняття розрізняють три 

основних види інструктажу: вступний, поточний, заключний. Мета 

вступного інструктажу – підготувати учнів до активного і свідомого 

виконання вправ. 

 Коротко проаналізуймо основні завдання вступного інструктажу. 

 Це ознайомлення учнів із: 

- змістом наступної роботи; 

- обладнанням та інструментом для виконання роботи; 

- технічною та довідковою документацією; 

- прийомами виконання роботи, уміннями і навичками, якими 

оволодіватимуть учні; 

- вимогами до виконання кожної вправи; 

- організацією робочого місця для виконання наміченої роботи; 

- правилами і логічною послідовністю виконання роботи; 

- найтиповішими помилками, яких слід уникати при виконанні роботи; 

- способами контролю якості виконаної роботи; 

- правилами техніки безпеки. 



 
 

 Поточний інструктаж здійснюють під час виконання вправ учнями. 

Зміст і методика його прощення істотно відрізняються від вступного 

інструктажу. Безумовно, зміст поточного інструктажу неможливо планувати 

так ретельно, як вступного. 

 Поточний інструктаж адресований в індивідуальному плані  кожному 

учневі, тому його зміст диференціюється більшою мірою, ніж зміст 

вступного інструктажу. Незалежно від обсягу, складності і характеру вмінь і 

навичок, які формуються з допомогою вправ, майстер повинен тримати в 

полі зору всіх учнів групи, спостерігати їхню діяльність і в разі потреби 

Заключний інструктаж. Зміст заключного інструктажу в усіх деталях 

передбачити досить складно. У загальному плані можна зазначити, що він 

проводиться у формі бесіди. Майстер аналізує результати виконання вправ, 

звертає увагу на типові недоліки, шляхи запобігання їм. Майстри 

виробничого навчання повинні підтримувати спроби учнів раціоналізувати 

технологічний процес, наближати учнів до праці передових кваліфікованих 

робітників. 

 Зміст і форма інструктажу залежать від специфічних рис застосованої 

системи виробничого навчання. Охарактеризувати особливості інструктажу в 

умовах застосування операційно-потокової системи, про яку йшлося вище. 

Так, зміст вступного інструктажу стосується спочатку однієї, найскладнішої, 

операції фронтально для всієї групи. 

 Щодо поточного інструктажу, то йому притаманні певні особливості. 

Річ у тому, що учні виконують трудові операції на різному виробничому 

обладнанні. Інструктаж залишається індивідуальним, випадки колективного 

інструктажу дуже рідкі. 

 Під час заключного інструктажу майстер повинен приділити основну 

увагу аналізу типових помилок, пов’язаних з виконанням різних операцій, і 

роз’ясненню шляхів їх попередження. 

 Письмовий інструктаж. Письмові інструкції використовують при 

виконанні основних навчально-виробничих робіт, вправ, лабораторно-



 
 

практичних робіт. Інше джерело інструктування – різні види навчальних 

письмових роздаткових матеріалів (схеми, навчально-виробничі картки, 

картки-завдання). 

 Якщо тривалість уроку виробничого навчання 6 год, а чисельність 

групи 25 учнів, то, як, свідчать спостереження, в середньому на 

індивідуальну роботу майстра з кожним з них припадає лише 8-10 хв. 

Письмове інструктування дає можливість здійснити таке керівництво і в 

такий спосіб значно підвищити ефективність інструктування учнів, а отже, і 

результативність виробничого навчання в цілому. 

 Дидактична цінність письмових інструкцій підсилюється завдяки 

варіюванню в них  різних видів інформації – словесних, графічних, внесення 

до тексту контрольних запитань. 

 Впровадження письмового інструктування пов’язане і з певними 

недоліками, зокрема: 

- застосування письмових інструкцій ставить підвищені вимоги до 

організації навчального процесу, він стає менш чутливим до порушень 

і несподіваних змін; перебудуватися у цьому випадку дуже важко; 

- систематичне застосування навчальних інструкцій пов’язане з 

підвищенням вимог до виробничої і методичної кваліфікації майстра; 

- необхідні спеціальні витрати на виготовлення і розмноження 

інструкцій; 

- ускладнюється внесення змін і доповнень порівняно з усним 

інструктажем. 



 
 

1.3   Типологія і структура уроків виробничого навчання 

   Структура уроків і форми організації навчальної діяльності на ньому 

мають принципове значення в теорії і практиці сучасного уроку, оскільки в 

значному ступені визначають ефективність навчання, його результативність. 

Елементи і частини уроку, що найчастіше зустрічаються в практиці: 

- Вивчення нового матеріалу; 

- Закріплення пройденого; 

- Контроль і оцінка знань учнів; 

- Домашнє завдання; 

- Узагальнення і систематизація знань учнів; 

Елементами уроку, які при своєму взаємопов’язаному функціонуванні 

відбивають дидактичні закономірності та найчастіше застосовуються в ПТНЗ 

є: 

- Актуалізація; 

- Формування нових понять і способів дій; 

- Застосування засвоєного. 

В реальному педагогічному процесі вони виступають як етапи процесу 

навчання, і як основні, незмінні, обов’язково присутні на кожному уроці 

узагальнені дидактичні задачі, і як компоненти дидактичної структури уроку. 

Саме ці компоненти забезпечують на уроці виробничого навчання необхідні і 

достатні умови для засвоєння учнями програмного матеріалу, формування у 

них знань, навиків, вмінь, активізації розумової діяльності учнів при 

виконанні самостійних робіт, розвиток їх інтелектуальних здібностей – 

всього того, чим повинен забезпечувати навчальний заклад, ПТНЗ повну 

підготовку учнів до життя і праці. 

Класифікація уроків виробничого навчання за метою організації, 

детермінованою загально дидактичною метою, характером змісту матеріалу, 

що вивчається і рівнем підготовки учнів: 

- Уроки вивчення нового навчального матеріалу; 



 
 

- Уроки вдосконалення знань, умінь і навиків (уроки формування вмінь і 

навиків, цільового застосування засвоєного); 

- Уроки узагальнення і систематизації; 

- Комбіновані уроки; 

- Уроки контролю і корекції знань умінь і навиків. 

Урок вивчення нового матеріалу. Метою даного типу уроку є 

оволодіння учнями нового матеріалу. Для цього учні повинні підключатися 

до рішення таких дидактичних задач, як засвоєння нових понять і способів 

дій, самостійної пошукової діяльності, формуванню системи ціннісних 

орієнтацій. 

Форми такого вивчення матеріалу можуть бути різноманітними: 

- Лекція; 

- Пояснення вчителя з залученням учнів до обговорення окремих питань, 

положень; 

- Евристична бесіда; 

- Самостійна робота з підручником, іншими джерелами; 

- Постановка і проведення експериментів, дослідів; 

Звідси і види уроків, що застосовуються в рамках даного типу уроку, є 

дуже різноманітними: 

- Урок-лекція; 

- Урок-семінар; 

- Кіно урок; 

- Урок теоретичних і практичних самостійних робіт (дослідницького 

типу); 

- Урок змішаний (поєднання різних видів уроку на одному уроці). 

 Урок вдосконалення знань, умінь і навичок. Основні дидактичні 

задачі, що вирішуються на цих уроках: 

- Систематизація і узагальнення нових знань; 

- Повторення і закріплення раніше засвоєних знань; 



 
 

- Застосування на практиці для поглиблення і розширення раніше 

засвоєних знань; 

- Формування умінь і навичок; 

- Контроль за шляхом вивчення навчального матеріалу і вдосконалення 

знань, умінь і навичок. 

Урок узагальнення і систематизації. Урок цього типу націлений на 

вирішення двох основних дидактичних завдань – встановлення рівня 

оволодіння учнями теоретичними знаннями і методами пізнавальної 

діяльності за вузловими питаннями програми і перевірки і оцінки знань, 

умінь і навичок учнів за програмним матеріалом, що вивчається на протязі 

довгих періодів – чверті, півріччя і за весь навчальний рік. Комбінований 

урок. Це найбільш поширений тип уроку в практиці роботи ПТНЗ. На ньому 

вирішуються дидактичні завдання попередніх трьох типів уроків, описаних 

вище. В якості основних елементів даного уроку є: 

- Організація учнів до занять; 

- Повторення і перевірка знань учнів, виявлення глибини розуміння і 

ступеню і стійкості всього вивченого на попередніх заняттях і актуалізація 

необхідних знань і способів діяльності для наступної роботи з осмислення 

знову вивченого матеріалу на поточному уроці; 

- Введення вчителем нового матеріалу і організації роботи учнів з його 

осмислення і засвоєння; 

- Первинне закріплення нового матеріалу і організація роботи з 

відпрацювання у учнів умінь і навиків застосування знань на практиці; 

- Задавання домашнього завдання і інструктаж з його виконання; 

- Підведення підсумків уроку з виставленням поурочного балу, оцінки за 

роботу окремим учням на протязі всього уроку.  

Перераховані компоненти методичної підструктури комбінованого 

уроку в залежності від характеру навчальної ситуації і педагогічної 

майстерності вчителя взаємодіють між собою і часто переходять один  в 

одного, змінюють свою послідовність в залежності від організації 



 
 

пізнавального процесу. В таких випадках структура комбінованого уроку 

стає гнучкою, рухомою. Це дозволяє вчителю уникати в своїй роботі 

шаблону, формалізму. 

Уроки контролю і корекції знань, умінь і навичок. Уроки даного 

типу призначені для оцінки результатів вчення, рівня засвоєння учнями 

теоретичного матеріалу, системи наукових понять курсу, сформованості 

вмінь і навиків, досвіду навчально-пізнавальної діяльності учнів, 

встановлення діагностики рівня вчення і привнесення в технологію навчання 

тих чи інших змін, корекції в процесі навчання. Видами уроку контролю і 

корекції можуть бути: 

- Усне опитування (фронтальне, індивідуальне, групове); 

- Письмове опитування, диктанти, рішення задач і прикладів і т.д.; 

- Залік; 

- Залікова практична (лабораторна) робота; 

- Практикуми; 

- Контрольна самостійна робота; 

- Екзамени і інше. 

1.4   Уроки виробничого навчання в навчальних майстернях                    

Виробниче навчання учнів в перший період здійснює учбових майстерень 

училища, а також на спеціально виділених підприємствами ділянках. 

Залежно від видів виконуваних учнями робіт при навчанні в учбових 

майстернях можна розглядати такі типи занять (уроків): уроки вправ, 

самостійного виготовлення учбово-виробничих виробів, змішані, інструктивні і 

контрольно-перевірочні. 

Уроки вправ використовуються в тренувальний період. Переважаючим 

елементом тут є повторне виконання учнями вправ у виробничих діях і 

операціях. 

Уроки самостійного виготовлення учбово-виробничих виробів 

проводяться як обов'язкова умова виробничого навчання. При цьому самостійне 

виконання учбової роботи може бути як індивідуальним, бригадним, так і 



 
 

фронтальним (загальногруповим). При останньому майстер здійснює лише 

загальне керівництво групою і допомагає кожному учневі, коли група виконує 

однакові роботи на однотипному устаткуванні із застосуванням одних і тих же 

інструментів. Самостійна робота може бути і бригадною, коли кожен учень в 

бригаді виконує своє самостійне завдання. 

Змішаним  називається такий урок, в якому застосовуються елементи, 

властиві названим типам уроків. Головним завданням і метою кожного уроку є 

фронтальне і планомірне освоєння учнями  програмного матеріалу. 

Інструктивні уроки зустрічаються рідко, хоча інструктаж є неодмінним 

елементом уроку кожного типу. Інструктивні уроки частіше 

використовуються при навчанні професіям експлуатаційного характеру. У 

цих випадках на уроці демонструються апарати або механізми, пояснюються 

їх пристрій, робота і взаємодія окремих частин або вузлів. До цього ж типу 

уроку можна віднести і інструктаж майстра при навчанні водінню машин 

(трактори, автомобілі, автокрани і ін.). 

Контрольно-перевірочні уроки проводяться, як правило, в кінці учбового 

періоду з метою оцінки здатності учнів до самостійної роботи, їх виробничої 

успішності, а також обліку недоліків і позитивних сторін в учбово-виробничій 

діяльності не тільки учнів, але і майстрів. 

В основі виробничого навчання учнів лежить операційно-комплексна 

система, що містить: 

- тренувальні вправи учнів, у виконанні окремих рухів і прийомів, які 

складають дану операцію; 

- вправи по поєднанню вивчених прийомів і операції, тобто комплексне 

вивчення рухів й прийомів, які складають дану операцію; 

- вивчення і освоєння декількох основних операцій, які є складовою 

складових певного ступеню у вивченні професій; 

- послідовне комплексне застосування декількох вивчених операцій при 

виготовленні нескладних, але типових для даної професії виробів; 



 
 

- самостійне виготовлення учнями предметів учбово-виробничого 

характеру з включенням все більшої кількості операцій, в складніших 

комплексах. Таким чином, учні планомірно опановують професією у 

відповідності з вимогами кваліфікаційної характеристики і учбової програми. 

Особливість навчання учнів в учбових   майстернях полягає в тому, що 

воно проводиться організовано з дотриманням принципу послідовності і 

свідомого засвоєння учнями знань, навиків і умінь. 

5.   Зміст і мета уроку виробничого навчання 

При визначенні мети і змісту уроку майстер виконує наступну роботу: 

- аналізує попередні уроки для виявлення допущених недоліків та їх 

виправлення, встановлює, в якій мірі були вирішені задачі попереднього 

заняття, виявляє причини недоліків і на основі цього визначає, які зміни 

необхідно внести при проведенні наступного уроку; 

- формує навчання та виховну мету уроку на основі аналізу результатів 

попереднього заняття, виходячи з учбової програми для даного уроку; 

- визначає структуру заняття та дозування часу, які необхідно відвести 

на кожну частину заняття, учбово-виробничих робіт, які будуть виконувати 

учні  під час занять; 

- визначає прийоми робіт, які підлягають засвоєнню учнями на уроці 

виробничого навчання. Для цього заздалегідь встановлюється послідовність 

пояснення, показу прийомів та способів робіт (як потрібно стояти на 

робочому місці, як тримати інструменти, яка повинна бути структура, ритм 

рухів, їх сила, точність, влучність, координація та ін.; 

- планує послідовність навчання, призначення досягнень техніки та 

передових методів праці. Майстрові потрібно організувати заняття так, щоб 

його зміст повністю відповідав сучасному рівню, технології  та організації 

праці. При цьому важливо пам’ятати, що погано чи неправильно виконаний 

показ шкідливий, так як він може призвести до помилкових навичок в учнів; 

- визначає форми та методи проведення заняття. При цьому необхідно 

враховувати, наскільки учні засвоїли попередні навички для того, щоб вони 



 
 

могли придбати нові. Слід правильно вибрати учбові об’єкти робіт, 

раціонально визначити організацію та виконання робіт, ступінь самостійності 

учнів при виконанні завдання; 

- складає план занять.   

Як правило, в плані занять передбачають наступне: підготовка учбових 

місць до робіт; проведення вступного інструктажу учнів групи; проведення 

поточного фронтального чи індивідуального інструктажу при самостійних 

роботах учнів (планується кожен обхід); проведення заключного інструктажу 

з усією групою; матеріальна підготовка до наступних занять. 

2. Практична частина 

2.1. Загальні пояснення про розроблений автором урок виробничого 

навчання 

 Автор розробила та провела відкритий урок за темою «Дефекти 

колісних пар» тому, що вважає саме дану тему конче важливою для навчання 

майбутніх Оглядачів – ремонтників вагонів.  

Автор даної роботи, майстер виробничого навчання, перш за все 

переконана, що формування професійних компетенцій учнів на уроках 

виробничого навчання на основі інноваційних виробничих технологій 

забезпечить більш ефективний рівень навчання і виховання учнів в ДПЗЛ.   

В даній роботі майстром виробничого навчання описується приклад 

відкритого уроку з виробничого навчання, що проводився з групою учнів, що 

навчаються за професією «слюсар з ремонту рухомого складу, оглядач 

ремонтник вагонів». В процесі проведення уроку було застосовано декілька 

методів та інноваційних технологій навчання: 

1.  Наочний метод – учням демонструвалися демонстраційні карти, 

плакати, схеми за допомогою мультимедійної комп’ютерної техніки. 

2.  Майстром були розроблені індивідуальні картки-завдання для кожного 

учня з ілюстрованим матеріалом. 

3.  Оцінювання результатів проводилося в цікавій для учнів формі: учні 

були розділені на дві команди, враховувався груповий результат і для 



 
 

учнів це виглядало як змагання. 

4. Застосування практичного методу. Частина уроку проводилася в 

умовах виробництва. Учні мали змогу в натуральному вигляді 

побачити дефекти колісних пар. 

   Розроблений та описаний урок виробничого навчання з застосуванням 

інноваційних технологій допоможе учням краще оволодівати знаннями та 

вміннями з майбутньої професії та допоможе сформувати професійні 

компетенції на належному рівні.  

2.2 План уроку виробничого навчання 

План уроку виробничого навчання Тема програми: Ходові частини 

вагонів  

Тема уроку: Дефекти коліс 

 Мета уроку: 

Навчальна: засвоєння міцного та усвідомленого обсягу загально-

технічних та спеціальних знань, умінь, навичок за обраним фахом шляхом 

практичних застосувань у виробничій діяльності . 

Розвиваюча: формування уваги, спостережливості, аналітичного 

мислення 

Виховна: формування виконавчої та технологічної дисципліни 

Оснащення уроку: Наочність: 

- Натуральний зразок колісної пари. 

- Натуральний зразок колеса колісної пари. 

- Стенд з дефектами колісних пар. 

- Плакати дефектів колісних пар. 

- Технологічні карти з дефектами колісних пар. 

- Таблиці допустимих розмірів дефектів колісних пар . 

- Шаблони для вимірювання дефектів колісних пар.  

- Штангенциркуль. 

- Дефектоскоп. 



 
 

Тип уроку: з вивчення трудових прийомів та операцій міжпредметні 

зв'язки : 

- Огляд і ремонт  вагонів 

- Правила технічної експлуатації 

- Загальний курс залізниць 

Хід уроку 

1) Організаційна частина (3-5 хв.) 

-   Перевірка готовності учнів до уроку виробничого навчання 

-   Наявність в учнів спецодягу   відповідно до вимог техніки безпеки , та 

санітарно-гігієнічних вимог 

2) Повторення пройденого матеріалу 

- Як поділяються вагони  в залежності від внутрішнього устрою 

- Назвати основні частини вагонів 

- Охарактеризувати габарити рухомого складу . 

- Які знаки та надписи повинні бути на вагоні. 

3) Вступний інструктаж 

- Призначення колісної пари 

- Основні елементи колісної пари 

- Формування колісної пари 

- Розміри колеса згідно вимог ТПЕ 

- Дефекти коліс 

- Причини їх виникнення 

- Способи їх виявлення 

- Вимоги ПТЕ до дефектів коліс  

- Огляд  колісних пар, їх несправності 

- Способи вимірювання дефектів на колісних парах за вимогами ПТЕ 

- Відпрацювання окремих прийомів вимірювання колісних пар 

Конспект « питання до вступного інструктажу»: 

1. Призначення колісної пари 

2. Будова колісної пари 



 
 

3. Які основні вимоги до колісних пар в експлуатації 

4. Які роботи виконують при звичайному та повному огляді колісної 

пари 

5. Що таке прокат,  навар, повзун ? 

6. Які несправності можуть виникнути при експлуатації колісних пар? 

7. З якими несправностями ходових частин забороняється випускати 

вагони в експлуатацію? 

Самостійна робота учнів 

- Відпрацювання окремих прийомів визчаємої операції 

4) Поточний інструктаж 

- Перевірка додержання правил безпечних умов праці 

- Перевірка правильності використання технологічних інструкцій 

- Перевірка правильності використання вимірювальних інструментів 

- Перевірка виконання робіт згідно технологічної послідовності. 

5) Заключний інструктаж 

- Повідомляти учням про досягнення мети уроку 

- Вказати на типові помилки та дефекти , які були допущені учнями при 

виконанні завдання 

- Аналіз додержання учнями правил техніки безпеки , організації праці 

та робочих місць , використання робочого часу 

- Продемонструвати кращі роботи 

- Повідомити оцінки 

- Повідомити тему наступного уроку 

- Оголосити домашнє завдання 

Конспект 

Колісні пари є найважливішими частинами вагону. Вони несуть на собі 

масу всього вагону. Спрямовують  його рух по рельсовій колії, сприймають 

жорстко всі удари нерівностей шляху та, в свою чергу, жорстко діють на 

шлях.  



 
 

Колісна пара складається з осі (6) і двох напресованих на її підматочинні 

(5) частини цільнокованих коліс які складаються з маточинної (9) частини, 

ободу (10) та диску (9). 

Поверхня (8) колеса, прилягаюча 

до рейки, називається поверхнею 

катання. Профіль поверхні катання 

відповідна профілю головки рейки, 

його форма і розміри забезпечують найбільш раціональну взаємодію колеса з 

рейкою. У внутрішнього краю ободу колеса є гребінь (7), який запобігає 

колісну пару від сходження з рейок. Ось з кожної сторони має шийку (3), на 

якій розміщені роликові підшипники. Різьба (1) на кінцях осі служить для 

нагвинчування корончатої гайки, а пази (2) та два отвори на торцях - для 

розміщення і кріплення болтами стопорної планки. Передпідматочинна (4) 

частина осі є перехідною від шийки до підматочнної частини . 

Відстань між внутрішніми частинами гранями коліс та ненавантаженої 

колісної пари повинно бути 1440 мм. У вагонів, що рухаються в потягах зі 

швидкістю від 121 до 140 км/год., припускаються відхилення в бік  

збільшення   не   більш  3   мм  та  в  бік  зменшення   не  більш   1   мм ,  при 

швидкостях до 120 км/год. в бік збільшення і зменшення не більш 3 мм. Під 

цільнометалеві пасажирські загони підкажуть колісні пари типу РУ - 950. 

Колісні пари в процесі роботи зношуються або ушкоджуються, погрожуючи 

безпеці руху. Колісні пари вилучають з експлуатації для ремонту або 

виключають із інвентарю. 

Згідно ПТЕ залізниць не допускають до експлуатації вагони з 

поперечною тріщиною в жодній частині осі колісної пари, а також при 

наявності зношень та ушкоджень, що порушують нормальну взаємодію колії 

та рухомого складу 

 

 

 



 
 

2.3 Технологічна карта 
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2.4 Дефекти колісних пар на шляху прямування 

Навар - Зсув металу на поверхні обода колеса. 

Навари виявляються при прийманні потягу з ходу і після зупинки потягу 

при огляді колеса . В експлуатації навари висотою більше 0,5 мм не 

припускається . Висота навару визначається при вимір абсолютним шаблоном у 

двох місцях як різниця вимірів на наварі й поруч із ним , на поверхні катання , 

що не має дефектів . При виявленні на проміжній станції вагонів з колісними 

парами , що мають навар більш припустимих розмірів але не вище 2 мм, 

дозволяється довести такий вагон без відчеплення від поїзда зі швидкістю вище 

100 км/год до найближчого пункту , що має засоби , для зміни колісної пари. 

 

Вищербини. Ділянки що викришилися на поверхні катання більш 

припустимих розмірів або з наявністю в них тріщин або розшарувань, що йдуть 

углиб металу в залежності  від  причин  їх  утворення,  вищербини розрізняють 

за типами: 

1- Викришування твердих  ділянок поверхні катання, як результат 

короткочасного ковзання заклинених колісних пар. 

2- Руйнування поверхневих шарів металу 

3- В результаті утворення термічних тріщин під дією нагріву гальмівними 

колодками. До експлуатації допускають колісні пари с вищербинами глибиною 

не більше 3 мм або довжиною більше 25 мм. Тріщини у вищербині або 

розшарування які йдуть вглибину металу не припускаються. Вищербини 

знаходять та вимірюються абсолютним шаблоном як повзуни та навари. 

 



 
 

Місцеве розширення ободу колеса 

Місцевий наплив у зоні фаски більше припустимого . Знаходять при огляді 

колісних пар. Вимірюють кронциркулем та лінійкою у місці найбільшого 

розширення та в місці не маючого його, та визначається як різниця цих вимірів 

. В експлуатації місцеве розширення ободу колеса більше 5 мм не 

припускається . 

 

Висновки 

Класно-урочна система навчання в сучасних ПТНЗ відрізняється 

різноманіттям типів і видів уроків. Завдання майстра в цих умовах полягає в 

тому, щоб обміркувати чітку систему логічно взаємопов’язаних уроків, 

застосування якої дозволило б йому навчити учнів самоорганізації, умінням і 

навичкам інтелектуальної праці, його наукової організації. 

Кожний урок виробничого навчання в цій системі повинен поставати як 

певна сходинка на шляху учня до повного засвоєння навчального матеріалу, до 

оволодіння досвідом пошукової і творчої діяльності. Досвідчені, творчо 

працюючі вчителі і майстри виробничого навчання в системі таких уроків 

забезпечують учнів диференційованими завданнями в процесі колективної 

навчальної роботи, допомагають їм оволодівати знаннями, вміннями і 

навичками на різних рівнях складності, досвідом самонавчання і самоосвіти. 

Специфічною особливістю системи уроків є те, що на кожному уроці 

органічно співвідносяться вивчення нового, повторення в вигляді актуалізації 

попередніх знань, вмінь і навичок, формування нових понять і засобів 

діяльності і контроль засвоєння навчального матеріалу всієї теми в цілому в 

ході його застосування учнями при постійному ними на уроці практичних і 

начальних завдань. 

У другій частині даної роботи, ми розробили та навели приклад уроку 

виробничого навчання з урахування методик професійного навчання та 



 
 

використання новітніх технологій методичної роботи. Сподіваємося, що 

розроблений нами урок буде корисним для підвищення кваліфікації та 

покращення свого професійного становлення майстрів виробничого навчання та 

спеціалістів що працюють в системі ПТНЗ.  
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Вступ 

Викладачі і майстри виробничого навчання в ДПЗЛ накопичили в своєму 

арсеналі знань, умінь і навичок значну кількість ефективних методик. Однак 

проблеми стабільності в навчанні, а також досягненні кожним учнем високих 

результатів залишаються і на цей час. 

Вдосконалення методик необхідно продовжувати, але процес їх 

накопичення і емпіричного (заснованого на практиці) відбору повинен бути 

з’єднаним з вибором мети і відпрацюванням системи контролю процесу 

навчання. Цьому і покликана допомагати технологізація процесу навчання. 

 Ми вважаємо, що всю навчально-виробничу діяльність слід спрямувати на 

виховання цивілізованого господаря, формування творчої, працелюбної 

особистості з високою професійною майстерністю, відповідальним ставленням 

до результатів своєї праці. Рівень професіоналізму, моральної і загальної 

культури майбутнього трудівника, становлення його професійної свідомості 

залежить від спільної діяльності, творчого пошуку та особистого відношення до 

свого покликання майстрів виробничого навчання. 

         Адже майстер виробничого навчання у професійному закладі – це 

передусім педагог, основний організатор виробничого навчання учнів, їх 

наставник, вихователь. Високий професіоналізм і компетентність, глибокі 

педагогічні і виробничі знання, володіння найскладнішими вміннями і 

навичками на рівні останніх досягнень науково-технічного прогресу, любов до 

вихованців і милосердя, доброта і чуйність та інші загальнолюдські якості 

мають бути притаманними йому. Безумовно, цей педагог має бути справжнім 

майстром з професії, якої він навчає юнаків і дівчат. 

Актуальність нашої теми полягає в тому, що поряд з професіоналізмом, 

майстер виробничого навчання повинен мати психолого-педагогічну 

підготовку. Без знань з психології і педагогіки, зокрема з дидактики і теорії 

виховання, без володіння новітніми педагогічними технологіями неможливо 

здійснювати начально-виховний процес у сучасних професійних закладах. Без 



 
 

цих знань не сформується й педагогічна майстерність, яка є запорукою 

творчого розв’язання нових освітніх – виховних завдань ПТНЗ. 

У нових соціально-економічних умовах зростають вимоги до рівня 

культури і організації педагогічної праці майстра виробничого навчання, що 

працюють в ДПЗЛ, дотримання ним гуманістичних принципів і норм 

професійної етики педагога, підвищення теоретичного рівня, професійної 

кваліфікації і педагогічної майстерності. 

Проблема, що розглядається в роботі. Автор даної роботи, майстер 

виробничого навчання, перш за все переконана, що впровадження в навчальний 

процес інформаційно-комунікаційних технологій забезпечить більш 

ефективний рівень навчання і виховання учнів в ДПЗЛ.  За допомогою 

програмних засобів можна подати на екрані у різній формі навчальну 

інформацію; ініціювати процеси засвоєння знань, набуття умінь та навичок 

навчальної або практичної діяльності; ефективно здійснювати контроль за 

результатами навчання, тренаж, повторення; активізувати пізнавальну 

діяльність учнів; формувати й розвивати певні види діяльності.  

Дана робота написана на основі спостереження за роботою досвідчених 

майстрів виробничого навчання та власного досвіду роботи за названим фахом. 

Практичне значення роботи. Ми сподіваємося, що дана робота буде 

корисною для широкого кола інженерно-педагогічних працівників, зокрема 

майстрів виробничого навчання, для підвищення педагогічних вмінь та навичок 

щодо проведення уроків виробничого навчання. Отримані знання, можливо, 

допоможуть майстрам виробничого навчання краще розуміти та в своїй роботі 

враховувати інтереси, нахили та здібності підлітків. Це, в свою чергу, дасть 

можливість майстрам виробничого навчання краще структурувати та 

усвідомити напрямки своєї професійної діяльності. 

 

 

 



 
 

1. Навчально-інтелектуальні механізми в процесі виробничого 

навчання 

Процес навчання, як діяльність, реалізується за рахунок наступних 

навчально-інтелектуальних механізмів: 

- Формування асоціацій. Цей механізм лежить в основі установлення 

тимчасових зв’язків між окремими знаннями і частинами досвіду. 

- Копіювання. Виступає в якості основи для формування вмінь та навиків. 

-  Розрізняння і узагальнення. Пов’язані з формуванням понять. 

- Інсайт (здогадка). Є безпосередній погляд людини на нову інформацію, 

чогось невідомого в відомому, знайомому за попереднім досвідом. Інсайт є 

когнітивною базою для розвитку інтелекту. 

- Творчість. Слугує основою для утворення нових знань, предметів, умінь і 

навиків, що не представлені в вигляді готових для засвоєння через копіювання 

зразків. 

Завдання вдосконалення навчання в ПТНЗ зводиться до того, щоб задіяти в 

ньому всі зазначені механізми. Успіх навчання залежить від багатьох факторів, 

і серед них важливе місце займають психологічні фактори: мотивація 

навчальної діяльності, безпосередність пізнавальних процесів сприйняття, 

уваги, пам’яті, мислення і мовлення, наявність у учня вольових і ряду інших 

якостей – наполегливості, цілеспрямованості, відповідальності, 

дисциплінованості, акуратності. 

В ДПЗЛ  поряд з традиційним навчанням сформувалися і інші напрямки: 

проблемне навчання; програмоване навчання; навчання, що засноване на теорії 

поетапного формування розумових дій; розвиваюче навчання за знаково - 

контекстним типом, проектне навчання. 

Проблемне навчання засноване на отриманні нових знань учнями шляхом 

рішення теоретичних і практичних проблем, завдань, що утворюються завдяки 

проблемним ситуаціям. Проблемне навчання включає в себе декілька етапів: 

усвідомлення проблемної ситуації, формування проблеми на основі аналізу 



 
 

ситуації, рішення проблеми, що включає висування, зміну, перевірку гіпотез, 

перевірку рішення. 

В основі програмованого навчання лежать загальні і часткові дидактичні 

принципи послідовності, доступності, систематизованості, самостійності. 

Достатньо широке розповсюдження в професійному навчанні отримало в 

теперішній час знаково - контекстне, або контекстне навчання. В цьому 

навчанні інформація подається в вигляді учбових текстів, а сконструйоване на 

основі інформації, що в ній є задачі, що задають контекст майбутньої 

професійної діяльності. 

 

2  Інформатизація навчального процесу в ДПЗЛ 

Інформатизація освіти – частина інформатизації суспільства, процесу, що 

прийняв характер інформаційного вибуху або революції з середини XX 

сторіччя, що характеризує сучасне суспільство як інформаційне. Інформація 

стає науковою і філософською категорією на рівні з такими категоріями як час, 

енергія, матерія… 

Проникнення в освіту нових інформаційних технологій зумовлює 

подивитися на дидактичний процес як на інформаційний процес, в якому 

відбувається отримання інформації учнем, її переробка і використання. 

Поняття інформаційно-комунікаційних технологій навчання (ІКТН) нині не 

можна вважати усталеним. Різними дослідниками ІКТН визначаються як:  

- компʼютерно орієнтована складова педагогічної технології, яка 

відображає деяку формалізовану модель певного компоненту змісту навчання і 

методики його подання у навчальному процесі, що представлена у цьому 

процесі педагогічними програмними засобами і передбачає використання 

комп’ютера, компʼютерно - орієнтованих засобів навчання і комп’ютерних 

комунікаційних мереж для розв’язування дидактичних завдань або їх 

фрагментів; 

- комп’ютерна технологія, яка базується на використанні певної 

формалізованої моделі змісту, що представлена педагогічними програмними 



 
 

засобами, записаними в пам’ять комп’ютера, і можливостями 

телекомунікаційних мереж; 

- дидактичний процес, організований з використанням сукупності 

принципово нових засобів і методів опрацювання даних (методів навчання), які 

впроваджуються у системи навчання і являють собою цілеспрямоване 

створення, передавання, зберігання і відображення інформаційних продуктів з 

якнайменшими витратами і відповідно до закономірностей пізнавальної 

діяльності учнів;  

- створення певного технічного середовища навчання, у якому ключове 

місце займають інформаційні технології, що використовуються. 

Під інформаційно-комунікаційною технологією навчання ми розуміємо 

дидактичну технологію, що забезпечує досягнення цілей навчання лише за 

умови обов’язкового використання інформаційно-комунікаційних технологій. 

Безперечно, що ІКТН є компонентом певної педагогічної технології, яка, в свою 

чергу, може бути компонентом професійно-освітньої технології, а остання – 

освітньої.  

Якщо за певною дидактичною технологією цілі навчання можна досягти, 

по-перше, без використання ІКТ або, по-друге, їх використання лише сприяє 

досягненню визначених дидактичних цілей (оптимізує, підвищує ефективність, 

результативність і т.п. навчального процесу, що доцільно розглядати у якості 

критеріїв оцінювання ІКТН), то таку технологію не варто вважати цілісною 

інформаційно-комунікаційною технологією навчання. Зазначимо, що в другому 

випадку варто більш детально дослідити можливість розгляду часткових 

технологій навчання, та, відповідно до цього, часткових інформаційно-

комунікаційних технологій навчання. 

З огляду на те, що дидактична технологія розглядається нами, з одного 

боку, як процесуальна складова цілісної дидактичної системи, яка, у свою 

чергу, дозволяє найбільш ефективно, з гарантованою якістю розв’язувати 

дидактичні завдання ПТНЗ, а з другого боку – як проект, модель, опис 

дидактичного процесу, відтворення якого гарантує успіх педагогічних дій, 



 
 

можна стверджувати, що такі ознаки притаманні інформаційно-комунікаційній 

технології навчання.  

В другій половині XX сторіччя в педагогіці формується напрям – медіа-

освіта, що досліджує питання про вивчення учнями засобів масової комунікації. 

Головні завдання медіа - освіти вчені розуміють так: підготувати учнів до 

життя в інформаційному суспільстві, сформувати у них вміння користуватися 

інформацією в розмаїтті її проявів, володіти засобами спілкування за 

допомогою інформаційних технологій і засобів, застосовувати комунікації, 

усвідомлювати наслідки впливу на людину засобів інформації, з особливостями 

засобів масової комунікації. Серед освітніх систем, що є найбільш 

розповсюдженими та застосовуються нами в ДПЗЛ є такі: для тренування умінь 

і навичок; тренувальні; для формування знань, в тому числі наукових понять; 

програми по проблемному навчанню; імітаційні і моделюючі програми; 

дидактичні ігри. 

 

3  Приклад уроку з виробничого навчання, побудований на основі 

розвиваючого навчання з застосуванням інформаційних технологій  

В даній роботі майстром виробничого навчання описується приклад уроку 

з виробничого навчання, що проводився з групою учнів, що навчаються за 

професією «слюсар з ремонту рухомого складу, оглядач-ремонтник вагонів». В 

процесі проведення уроку було застосовано декілька методів та розвиваючих 

технологій навчання: 

5.  Наочний метод – учням демонструвалися демонстраційні карти, 

плакати, схеми за допомогою мультимедійної комп’ютерної техніки. 

6.  Майстром були розроблені індивідуальні картки-завдання для 

кожного учня з ілюстрованим матеріалом. 

7.  Оцінювання результатів проводилося в цікавій для учнів формі: 

учні були розділені на 5 бригад по 5 чоловік у кожній, враховувався груповий 

результат і для учнів це виглядало як змагання. 

8. Застосування практичного методу. Частина уроку проводилася в 



 
 

умовах виробництва. Учні мали змогу в натуральному вигляді побачити 

дефекти автозчепного пристрою, інструменти, способи ремонту (Додатки). 

   Актуальність нашої теми полягає в тому, що розроблений та описаний 

урок виробничого навчання з застосуванням інноваційних інформаційних 

технологій допоможе учням краще оволодівати знаннями та вміннями з 

майбутньої професії та допоможе сформувати професійні компетенції на 

належному рівні.  

План уроку виробничого навчання 

План уроку виробничого навчання Тема програми: Виробниче навчання на 

виробництві за професією «оглядач-ремонтник вагонів»  

Тема уроку: Ремонт автозчепного пристрою 

 Мета уроку: 

Навчальна: засвоєння міцного та усвідомленого обсягу загально-

технічних та спеціальних знань, умінь, навичок за обраним фахом шляхом 

практичних застосувань у виробничій діяльності . 

Розвиваюча: формування уваги, спостережливості, аналітичного 

мислення, творчого підходу до вирішення технічних задач. 

Виховна: формування виконавчої та технологічної дисципліни 

Оснащення уроку: Наочність: 

- Фотографії натурального автозчепного механізму (Додаток 1) . 

- Фотографії розриву хомута з картками - завданнями . 

- Стенд з розмірами автозчепного механізму. 

- Плакати з будови  конструкції автозчепного пристрою. 

- Технологічні карти з порядку зборки, щеплення і розчеплення, ознаки 

несправностей автозчепного пристрою. 

- Таблиці допустимих розмірів дефектів. 

- Схеми перевірки автозчепного пристрою за допомогою шаблонів. 

- Шаблони для вимірювання дефектів.  

- Штангенциркуль. 

- Дефектоскоп. 



 
 

Тип уроку: вивчення трудових прийомів та операцій  

Міжпредметні зв'язки: 

- Будова, огляд і ремонт вагонів; 

- Правила технічної експлуатації; 

- Автогальма. 

Хід уроку 

1)    Організаційна частина (3-5 хв.): 

- Перевірка готовності учнів до уроку виробничого навчання; 

- Наявність в учнів спецодягу   відповідно до вимог техніки безпеки, та 

санітарно-гігієнічних вимог. 

2)    Повторення пройденого матеріалу: 

- Які типи візків ви знаєте; 

- Назвати основні частини вантажних і пасажирських візків; 

- Охарактеризувати основні види ремонту візків та їх з’єднань. 

- Дефекти, з якими візки не допускаються до експлуатації. 

3) Вступний інструктаж 

- Призначення та будова автозчепного пристрою; 

- Основні елементи та деталі автозчепного пристрою; 

- Розміри деталей вагонів згідно вимог ПТЕ; 

- Дефекти автозчепного пристрою; 

- Причини їх виникнення; 

- Способи їх виявлення;  

- Огляд автозчепного пристрою, його несправності; 

- Способи вимірювання дефектів автозчепного пристрою; 

- Відпрацювання окремих прийомів вимірювання та ремонту автозчепного 

пристрою. 

Конспект «питання до вступного інструктажу»: 

5. Призначення автозчепного пристрою; 

6. Будова автозчепного пристрою та його елементи; 

7. Які основні вимоги до автозчепного пристрою в експлуатації? 



 
 

8. Розміри автозчепного механізму. 

8. Порядок зборки, щеплення, розщеплення автозчепного механізму. 

9. Які несправності можуть виникнути при експлуатації автозчепного 

пристрою? 

10. В чому полягають обов’язки слюсаря-оглядача при огляді та ремонті 

автозчепного механізму? 

11. З якими несправностями забороняється випускати вагони в 

експлуатацію? 

Самостійна робота учнів: 

- Відпрацювання окремих прийомів визначеної операції. 

4) Поточний інструктаж: 

- Перевірка додержання правил безпечних умов праці; 

- Перевірка правильності використання технологічних інструкцій; 

- Перевірка правильності використання вимірювальних інструментів; 

- Перевірка виконання робіт згідно технологічної послідовності. 

5) Заключний інструктаж: 

- Повідомляти учням про досягнення мети уроку; 

- Вказати на типові помилки та неточності, які були допущені учнями при 

виконанні завдання; 

- Аналіз додержання учнями правил техніки безпеки, організації праці та 

робочих місць, використання робочого часу; 

- Продемонструвати кращі роботи; 

- Повідомити оцінки; 

- Повідомити тему наступного уроку; 

Оголосити домашнє завдання.   
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ДОДАТКИ 

В даному розділі представлена інформаційна складова з прикладами 

застосування педагогічних методів на  описаному вище уроці з виробничого 

навчання з застосуванням інформаційно-комунікативних технологій: 

- Фото автозчепного пристрою та розривання хомута; 

- Технологічні карти, що застосовуються на виробництві при перевірці, 

збиранні та розбиранні автозчепного механізму; 

- Інформаційні листи з інцидентами.  
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Тема уроку: Обов’язки і права пасажирів 

Мета уроку:      

Навчальна: ознайомити учнів з  обов’язками і правами пасажирів; 

Розвиваюча: розвиток  логічного та критичного мислення учнів, вміння 

оцінювати самостійно різні ситуації з різних сторін; 

 Виховна: виховувати в учнів почуття самостійності та правильного прийняття 

рішення у тій чи іншій ситуації. 

Тип  уроку: комбінований урок. 

Дидактичне   забезпечення: картки-завдання, роздатковий матеріал 

«Обов’язки і права пасажирів».  

Матеріальне  забезпечення: ноутбук, проектор, екран, відеофільм «Обов’язки 

і права пасажирів», «Правила дорожнього руху» 

Міжпредметні  зв’язки:  етика  

 

Хід  уроку 

І. Організаційна частина: перевірка присутніх на уроці, перевірка готовності 

учнів до уроку. 

ІІ. Актуалізація знань: 

1. Повідомлення теми та мети уроку. 

2. Перевірка знань попереднього матеріалу. 

1.Робота з групою – бесіда за запитаннями (метод – мозковий штурм): 

- Хто такий пішохід? (пішохід — особа, яка бере участь у дорожньому русі 

поза транспортними засобами і не виконує на дорозі будь-яку роботу. До 

пішоходів прирівнюються також особи, які рухаються в інвалідних колясках 

без двигуна, ведуть велосипед, мопед, мотоцикл, везуть санки, візок, дитячу 

чи інвалідну коляску) 

- Що таке пішохідна доріжка? (пішохідна доріжка — доріжка з покриттям, 

призначена для руху пішоходів, виконана в межах дороги чи поза нею) 

- За яких умов дозволяється рух організованих груп людей по дорозі? (Рух 

організованих груп людей по дорозі дозволяється тільки в напрямку руху 

http://online.vodiy.kiev.ua/pdr/1/#5500
http://online.vodiy.kiev.ua/pdr/1/#5600


 
 

транспортних засобів колоною не більш як по чотири особи в ряду за умови, 

що колона не займає більше половини ширини проїзної частини одного 

напрямку руху. Попереду і позаду колони на відстані 10–15 м з лівого боку 

повинні бути супровідники з червоними прапорцями, а у темну пору доби та 

в умовах недостатньої видимості — із засвіченими ліхтарями: спереду — 

білого кольору, позаду — червоного) 

- Які права мають пішоходи?  

Пішохід має право: 

-  Що забороняється пішоходам?  

(Пішоходам забороняється: 

a) на перевагу під час переходу проїзної частини позначеними 

нерегульованими пішохідними переходами, а також регульованими 

переходами за наявності на те відповідного сигналу регулювальника чи 

світлофора; 

б) вимагати від органів виконавчої влади, власників автомобільних доріг, 

вулиць і залізничних переїздів створення умов для забезпечення безпеки 

дорожнього руху) 

a) Виходити на проїзну частину, не впевнившись у відсутності небезпеки для 

себе та інших учасників руху; 

б) раптово виходити, вибігати на проїзну частину, в тому числі на пішохідний 

перехід; 

в) допускати самостійний, без нагляду дорослих, вихід дітей дошкільного віку 

на проїзну частину; 

г) переходити проїзну частину поза пішохідним переходом, якщо є 

розділювальна смуга або дорога має чотири і більше смуг для руху в обох 

напрямках, а також у місцях, де встановлено огородження; 

ґ) затримуватися і зупинятися на проїзній частині, якщо це не пов’язано із 

забезпеченням безпеки дорожнього руху; 

д) рухатися по автомагістралі чи дорозі для автомобілів, за винятком 

пішохідних доріжок, місць стоянки і відпочинку) 



 
 

 

2. Декілька учнів працюють з картками-завданнями (метод «Малюнок на 

скелі»): 

Картка № 1. 

1. Вкажіть, як називаються 

наступні знаки: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Відповідь: 1.  Доріжка для пішоходів;  2. Пішохідний перехід;  3. 

Підземний пішохідний перехід; 4. Кінець пішохідної зони;  5. Надземний 

пішохідний перехід. 

 

ІІІ. Викладання нового матеріалу. 

Обов'язки і права пасажирів 

Пасажир — особа, яка користується транспортним засобом і знаходиться 

в ньому, але не причетна до керування ним. 

1.Посадку (висадку) дозволяється здійснювати пасажирам після 

зупинки транспортного засобу лише з посадкового майданчика, а в разі 

відсутності такого майданчика — з тротуару чи узбіччя, а якщо це неможливо, 

то з крайньої смуги проїзної частини (але не з боку суміжної смуги для руху), за 

умови, що це буде безпечно та не створить перешкод іншим учасникам руху. 

2. Пасажири, користуючись транспортним засобом, повинні: 

http://online.vodiy.kiev.ua/pdr/1/#5000


 
 

 

3. Пасажирам забороняється: 

 

4. У разі дорожньо-транспортної пригоди пасажир причетного до пригоди 

транспортного засобу повинен подати можливу допомогу потерпілим, 

повідомити про пригоду орган чи підрозділ міліції і перебувати на місці до 

прибуття працівників міліції. 

5. Пасажир під час користування транспортним засобом має право на: 

a) сидіти або стояти (якщо це передбачено конструкцією транспортного засобу) в 

призначених для цього місцях, тримаючись за поручень або інше 

пристосування; 

б) під час пересування на 

транспортному засобі, 

обладнаному ременями 

безпеки, бути 

пристебнутими, а на 

мотоциклі і мопеді — в 

застебнутому мотошоломі; 

в) не забруднювати проїзну частину та смугу відведення автомобільних доріг; 

г) не створювати своїми діями загрози безпеці дорожнього руху. 

a) під час руху відвертати увагу водія від керування транспортним засобом та 

заважати йому в цьому; 

б) відчиняти двері транспортного засобу, не переконавшись, що він зупинився 

біля тротуару, посадкового майданчика, краю проїзної частини чи на 

узбіччі; 

в) перешкоджати зачиненню дверей та використовувати для їзди підніжки і 

виступи транспортних засобів; 

г) під час руху стояти в кузові вантажного автомобіля, сидіти на бортах або в 

необладнаному для сидіння місці. 

a) безпечне перевезення себе і багажу; 



 
 

ІV. Закріплення  нового матеріалу. 

1. Перегляд відеофільму «Обов’язки і права пасажирів». 

2. Самостійна робота учнів з картками-анкетами  («Анкетний спосіб 

навчання») → опрацювання карток-анкет з викладачем для перевірки 

правильності виконання завдання. 

Картка-анкета. 

№ 

з/п 

Незакінчене речення Віднайди правильний варіант 

відповіді 

1. У разі дорожньо-транспортної 

пригоди пасажир причетного до 

пригоди транспортного засобу 

повинен … 

1.подати можливу допомогу 

потерпілим; 

2. повідомити про пригоду орган 

чи підрозділ міліції; 

3. перебувати на місці до прибуття 

працівників міліції. 

2. Посадку (висадку) дозволяється 

здійснювати пасажирам після 

зупинки транспортного засобу лише 

… 

1.з посадкового майданчика; 

2. з боку суміжної смуги для руху. 

3. Пасажирам забороняється під час 

руху відвертати увагу …  

1.транспортного засобу, не 

переконавшись, що він зупинився 

біля тротуару; 

2.водія від керування 

транспортним засобом та 

заважати йому в цьому. 

V. Підведення підсумків. Заключне слово викладача та виставлення оцінок 

учням. 

VІ. Домашнє  завдання. 

1. Опрацювати  інтернет-ресурс – http://online.vodiy.kiev.ua/pdr/ пункт № 5. 

б) відшкодування завданих збитків; 

в) отримання своєчасної і точної інформації про умови і порядок руху. 

http://online.vodiy.kiev.ua/pdr/
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План  заняття: 

Тема: «Накладна - договір на перевезення вантажів» 

Мета заняття: 

Методична:  вдосконалити навчальний  та виховний процес шляхом   

впровадження нестандартних методів навчання і комп’ютерних програм 

Дидактична: проконтролювати рівень знань студентів з дисципліни     

«Організація вантажної і комерційної роботи» з попередніх  тем, ознайомити 

студентів з порядком оформлення перевізного  документу в електронному 

вигляді с застосуванням автоматизованих робочих місць АРМ ТВК, АС «Клієнт 

УЗ» при оформленні перевізного документу. 

Виховна:        удосконалити професійне спрямування студентів, розвивати 

навички застосування ділового мовлення та взаємопідтримки 

Вид заняття: лекція з інтенсивним зворотнім зв’язком  

Міжпредметні зв’язки: 

Забезпечуючи: «Технологія галузі і технічні засоби залізничного 

транспорту», «Залізничні станції та вузли», , «Технічна експлуатація залізниць і 

безпека руху». 

Забезпечувані:  «Економіка і планування виробництва», «Організація руху 

поїздів», «Автоматизовані системи керування на залізничному транспорті», 

дипломне проектування. 

Методичне та програмне забезпечення: методична розробка, бланки 

перевізних документів, презентація у вигляді слайдів: 

1. Виписка з Статуту залізниць України (стаття 23) 

2. Декадна заявка 

3. Облікова картка 

4. Накладна  

5. Відомість вагонів 

6. Вагонний лист 

7. Автоматизована система МЕСПЛАН (АС МЕСПЛАН) 

8. Автоматизоване робоче місце товарного касира (АРМ ТВК) 



 
 

9.   Автоматизоване робоче місце прийомоздавальника вантажу (АРМ ПЗ) 

10. Автоматизоване робоче місце чергового по станції (АРМ ДСП) 

11. Автоматизована система «Клієнт УЗ» (АС «Клієнт УЗ») 

12. Тестове завдання 

13. Відео-фільм «Електронний документообіг». 

Обладнання:  ноутбук, мультимедійний проектор. 

 

Хід заняття: 

1. Організаційна частина 

Привітання студентів, перевірка їх присутності, відповіді на запитання 

студентів. 

2. Ознайомлення студентів з темою та метою заняття 

Повідомлення студентам теми заняття: «Накладна -  договір на 

перевезення вантажів». 

Повідомлення навчальної мети заняття: поглибити знання студентів з 

дисципліни «Організація вантажної і комерційної роботи», познайомити 

студентів з порядком оформлення перевізного документу в електронному 

вигляді с застосуванням автоматизованих робочих місць АРМ ТВК, АС «Клієнт 

УЗ» при оформленні перевізного документу. 

3. Мотивація навчання 

Накладна – основний документ у юридичному і правовому відношенні при 

виконанні перевезення вантажу. 

Від правильного заповнення накладної багато у чому залежить збереження 

вантажів і виконання термінів їх доставки. Крім того, точне складання 

накладної сприяє забезпеченню безпеки руху поїздів, прискоренню обігу 

вагонів і правильності розрахунків за перевезення. 

4. Актуалізація знань  

Фронтальне опитування з попередніх тем розділу «Планування і 

маршрутизація перевезень».  

Питання 1. Що являється основою для планування перевезень вантажів? 



 
 

Очікувана відповідь. Планування вантажних перевезень на залізницях 

здійснюється на підставі договорів про організацію перевезень, що укладаються між 

залізницею і вантажовідправниками, які систематично здійснюють ці 

перевезення. Одноразове перевезення здійснюється на підставі окремого 

замовлення без укладання договору. 

Питання2. Що повинен забезпечувати план перевезень вантажів? 

Очікувана відповідь. Ефективне використання технічних засобів 

залізничного транспорту, рівномірність і ритмічність перевізного процесу з 

урахуванням перевезень вантажів маршрутами. 

Питання 3. Які перевезення називають нераціональними? 

 Очікувана відповідь. Нераціональні перевезення бувають зустрічні, 

надмірно дальні, повторні, кружні та перевезення, які доцільно здійснювати 

іншими 

видами транспорту. 

Зустрічними називаються перевезення однорідних (взаємозамінних) 

вантажів у зустрічних напрямках. Зустрічні перевезення викликають 

непродуктивні пробіги вагонів, значно збільшують витрати на транспортування, 

їх можна уникнути при правильній організації постачання. 

Надмірно дальні – це перевезення вантажів за межі зон діючих 

раціональних напрямків вантажопотоків  

Повторні – це перевезення, коли на станцію завозиться та 

сама продукція, що вивозиться з неї. Вони викликають додаткові витрати на 

навантаження, розвантаження, складування та інші операції.  

Кружні перевезення виникають в результаті відхилення від 

найкоротших напрямків. 

Питання 4. Що визначають на підставі плану перевезень вантажів? 

Очікувана відповідь. Потребу в транспортних засобах, паливі, матеріалах, 

контингенті робітників, фонд заробітної плати, план експлуатаційних витрат і 

доходів. Визначають міри по збільшенню пропускної і провізної спроможності 

окремих напрямків. 



 
 

Питання 5. Хто в УЗ займається плануванням перевезень вантажів? 

Очікувана відповідь. В УЗ – управління планування перевезень у складі 

Головного комерційного управління. В Дорозі – відділ планування перевезення 

вантажів у складі служби комерційної роботи і маркетингу. В Дирекції – 

комерційний відділ. 

Питання 6. Що на підставі плану зобов’язується виконувати 

вантажовідправник, а що – залізниця? 

Очікувана відповідь. Вантажовідправник – своєчасно та ритмічно 

пред’являти вантажі для завантаження у 

розмірах, передбачених планом. Залізниці  - забезпечувати своєчасну і ритмічну 

подачу вагонів для завантаження вантажів у відповідності з 

планами перевезень. 

Питання 7. З використанням якої системи здійснюється місячне 

планування перевезень вантажів? Для чого ця система призначена? 

Очікувана відповідь. З використанням Автоматизованої системи 

документообігу. АС «Месплан» призначена для автоматизації процесу 

формування замовлень, узгодження їх на рівні залізниці та Укрзалізниці, 

доведення результатів узгодження до вантажовласника та слідкуванням за 

виконанням місячних планів на перевезення вантажів. 

Питання 8. Які функції має АС «Месплан»? 

Очікувана відповідь. перегляд списку заявок (ввід, узгодження) місяця 

планування; формування заявок (ГУ-12) і робота з чернетками; формування 

облікових карток (ГУ-1); здійснення первинного контролю за достовірністю 

внесених даних; формування узгодження заявок на рівні Укрзалізниці. 

Питання 9. На підставі якого нормативного документу здійснюється 

планування перевезень вантажів? 

Очікувана відповідь. На підставі Правил перевезень вантажів  р.1 та  

Порядку планування перевезень   вантажів в АС «Месплан». 

Питання 10. Як  здійснюється планування перевезення в межах України? 



 
 

Очікувана відповідь. Місячні та додаткові замовлення на перевезення 

вантажів відправники надаються через АС «Месплан» за 12 днів до начала 

планованого місяця. Залізниця розглядає замовлення,які знаходяться у статусі 

«заявлено» і переводить їх в статус «узгоджено» або «не узгоджено». 

Питання11. Які данні вказуються в замовленні на перевезення? 

Очікувана відповідь. вид плану; дата надання замовлення; станція 

відправлення; відправник; станція призначення; код вантажу; 

вантажоодержувач; кількість вагонів; кількість тон. 

Питання 12. У чому здійснюється планування перевезень вантажів? (в 

чому вимірюється кількість вантажів,  які  планується перевезти?) 

Очікувана відповідь. У тонах і вагонах – навалочні, насипні, наливні 

вантажі.  У вагонах – тарно-штучні вантажі. 

 Питання 13. Як здійснюється надолуження недовантаження? 

Очікувана відповідь. Відправник не пізніше 2-го числа наступного місяця 

за звітним подає через начальника станції відправлення заяву про надолуження 

недовантаження. Неподання заяви або подавання  її пізніше заявленого строку 

вважається відмовою відправника від надолуження недовантаження. Після 

отримання заяви начальник станції встановлює дні навантаження. У разі 

невиконання узгодженого порядку надолуження недовантаження 

вантажовідправник і залізниця несуть відповідальність за невиконання плану 

перевезень вантажів. 

Питання 14. Які вантажі перевозяться за пред’явленням? 

Очікувана відповідь. Домашні речі у контейнерах, овочі, фрукти та інша 

сільгосппродукція тільки у внутрішньому сполученні. 

Питання 15. Які зміни в плані дозволяє зробити начальник дороги?  

Очікувана відповідь. а) завантаження понад план та поза планом 

б) змінюють передбачені планом залізниці та станції призначення. 

в) внутрішньостанційні перевезення вантажів. 

Питання 16. Які зміни в плані дозволяє зробити начальник станції? 



 
 

Очікувана відповідь. а) змінювати передбачений планом тип рухомого 

складу. 

б) змінювати вид вантажу у межах однієї номенклатурної групи. 

в) не пізніше ніж за 3 доби до дня навантаження змінювати залізниці 

призначення та станції призначення в обсягах 50% планової норми. 

Питання 17. Які перевезення називаються понад планові, які – поза 

планові, які – внутрішньостанційними? 

Очікувана відповідь. Понад планові – якщо к перевезенню пред’являється 

більше вантажу чим заплановано. Поза планові - якщо к перевезенню 

пред’являється вантаж перевезення якого не було заплановано. 

Внутрішньостанційні – перевезення вантажів між під’їзними  коліями, що 

примикають до однієї станції. 

Питання 18. Що таке одна номенклатурна група вантажів? 

Очікувана відповідь. Якщо перші дві цифри в коді вантажу однакові. Код 

вантажу містить 6 цифр: перша і друга означають номер номенклатурної групи; 

третя - номер позиції в групі; четверта та п’ята – номер вантажу в позиції; 

шоста - контрольна. це 

Питання 19.  Порядок подачі декадних заявок?   

Очікувана відповідь. За три дні до начала декади відправник подає 

начальнику станції декадну заявку у електронному вигляді з розподілом 

подавання вагонів по дням декади. 

 Питання 20.. Коли  план перевезень вважається виконаним? 

Очікувана відповідь. Коли запланована кількість вагонів завантажена, 

якщо перевезення планувалося в вагонах.   Навантаження виконано в тонах, 

якщо перевезення планувалось в вагонах і тонах. 

Питання 21. Як і для чого здійснюється облік виконання плану 

перевезень?  

Очікувана відповідь. В обліковій картці через АС  «Месплан». Для  

визначення матеріальної відповідальності за невиконання плану. 

Питання 22. Що є підставою для складання облікової картки? 



 
 

Очікувана відповідь. Замовлення форми ГУ-12 та наявність узгодження 

цього замовлення в системі АС  «Месплан». Після набуття  замовлення  статусу  

"узгоджено"  АС  «Месплан» здійснює  формування  бланка  облікової  картки 

та внесення до неї даних замовлення. 

Питання 23. На підставі яких документів заносяться данні в облікову 

картку? 

Очікувана відповідь. Гр. 2, 3 – на підставі декадної заявки; 

Гр. 4 – пам’ятки користування вагонами; 

Гр. 5, 6 – на підставі оформлених перевізних документів і пам’яток 

користування вагонами; 

Гр. 7 – причини недовантаження; 

Гр. 10-15 на  підставі оформлених перевізних документів. 

Питання 24. Коли станція надає інформацію відправнику о вищевказаних 

відомостях? 

Очікувана відповідь. По закінченню кожної  звітної доби. 

Питання 25. Коли станція видає облікову картку відправнику? 

Очікувана відповідь. Після    закінчення     місяця     облікова     картка 

роздруковується  на  папері  і підписується працівником станції і відправником. 

Питання 26. Як виводиться сальдо штрафів за невиконання плану 

перевезень? 

Очікувана відповідь. Нараховуються штрафи за невиконання плану на 

окремо на відправника і залізницю і різницю між ними виплачує винувата 

сторона  

Питання 27. Коли виконується розрахунок між залізницею і 

відправником? 

Очікувана відповідь. Після закінчення місяця, але не пізніше 10 числа 

наступного місяця начальник станції повідомляє вантажовідправнику 

розрахунок суми штрафу за невиконання плану перевезень. Штрафи 

сплачуються в п’ятиденний термін. 

Питання 28.  Яку відповідальність  за невиконання плану несе залізниця? 



 
 

Очікувана відповідь. Стаття 106 Статуту. 

Питання 29. Яку відповідальність за невиконання плану несе 

вантажовідправник? 

Очікувана відповідь. Стаття 106 Статуту 

Питання 30. В яких випадках звільняється від сплати штрафу залізниця? 

Очікувана відповідь. Стаття 108 Статуту 

Питання 31. В яких випадках звільняється від сплати штрафу відправник? 

Очікувана відповідь. Стаття 107 Статуту 

Підведення підсумків та оцінювання знань з фронтального опитування. 

5. Викладання нового матеріалу 

 

План 

1. Значення накладної. 

2. Автоматизовані робочі місця, які забезпечують організацію 

вантажної і комерційної роботи станції. 

3. Електронний документообіг. 

1. Значення  накладної. 

Стаття 23 Статуту залізниць України визначає, що відправники повинні 

надати станції навантаження на кожне відправлення вантажу заповнену 

накладну. 

Загальні положення про договір перевезення вміщені у цивільному та 

господарському законодавстві. В Україні договір перевезення регламентується 

Цивільним і Господарським кодексами. Умови перевезень вантажів та 

відповідальність сторін конкретизуються законами, статутами (кодексами) 

залізничного, внутрішнього водного, автомобільного транспорту, кодексом 

торгівельного мореплавання, повітряним кодексом, а також правилами, які 

затверджує Міністерство інфраструктури України. 

По суті, договір – угода двох або декількох юридичних осіб (підприємств, 

організацій, громадян), що встановлює та регулює їх взаємні права та 



 
 

обов’язки. У договірних правовідносинах розрізняють: суб’єкт, предмет та 

зміст договору. 

Зміст договору перевезення викладений у накладній. Після оформлення 

накладна приймає форму і силу договору перевезення. Договір вступає в силу, 

коли вантаж прийнятий станцією відправлення разом із накладною. 

Дату приймання вантажу до перевезення засвідчують на накладній 

електронним цифровим підписом товарного касира (електронний перевізний 

документ) або календарним штемпелем станції відправлення (паперовий 

документ). Таким чином, накладна – основний документ у юридичному і 

правовому відношенні при виконанні перевезення вантажу. 

Накладна – основний перевізний документ, що супроводжує вантаж до 

станції призначення. Вона заповнюється відправником на кожне відправлення і 

при видачі вантажу видається одержувачу разом із вантажем. За нею 

відправник і одержувач розраховуються із залізницею за перевезення. 

Від правильного заповнення накладної багато в чому залежить збереження 

вантажів і виконання термінів їх доставки. Крім того, точне складання 

накладної сприяє забезпеченню безпеки руху поїздів, прискоренню обігу 

вагонів і правильності розрахунків за перевезення. 

Не допускаються оформлення одним перевізним документом перевезення 

вантажів: 

- швидкопсувних із іншими вантажами, за винятком випадків, коли вони 

перевозяться у супроводі провідників; 

- які за своїми властивостями не можуть перевозитися разом в одному вагоні 

чи контейнері; 

- які потребують дотримання при перевезенні особливих запобіжних заходів 

із вантажами, що не потребують таких заходів; 

- які потребують дотримання при перевезенні санітарних, ветеринарних або 

інших адміністративних правил, із вантажами, що не потребують 

дотримання таких правил;  



 
 

- для яких установлено різні терміни зберігання після вивантаження, за 

винятком випадків, коли їх адресовано на місця не загального 

користування. 

Суб’єктами договору є сторони, що його укладають. Таким чином, у 

транспортних відносинах одним із суб’єктів договору є транспортні 

підприємства, а другим – юридична особа, що користувалася послугами 

транспорту. 

Предмет договору – майно, послуги або інша діяльність, із приводу якої 

укладається договір. Предметом договору перевезення є надання послуг, 

пов’язаних із перевезенням, і проведення розрахунків за надані послуги. 

Призначення договору – регулювання відносин сторін при виконанні 

перевезень. Умови, що встановлені транспортним законодавством не можуть 

змінюватися або відмінятися, вони діють незалежно від угоди сторін, ними 

необхідно керуватися. Тому умови, встановлені транспортним законодавством, 

не є предметом угоди сторін і у договір не включаються. 

З метою забезпечення стабільності договірних відносин законодавство 

встановлює, що жодна із сторін не може одноосібно змінити умови договору 

або відмовитися від його виконання, за виключенням випадків, що передбачені 

законом. 

Застосування договору – на його основі організовується та виконується 

транспортний процес. Без договору немає перевезення. 

За договором перевезення вантажу транспортна організація зобов’язується 

доставити довірений їй відправником вантаж у пункт призначення та видати 

його особі, уповноваженій на отримання вантажу, а відправник зобов’язується 

сплатити за перевезення вантажу встановлену плату.   

З 01.07.11 накладна до перевезення у внутрішньодержавному сполученні 

повинна надаватися в електронному вигляді (електронний перевізний 

документ). 

2. Автоматизовані робочі місця, які забезпечують організацію 

вантажної і комерційної роботи станції. 



 
 

Одна із основних автоматизованих систем управління на залізничному 

транспорті: 

АСК ВП УЗ (Є) – єдина автоматизована система керування вантажними 

перевезеннями дає можливість вести поїзну, контейнерну, локомотивну моделі 

залізниці з передачею інформації в аналогічні моделі рівня Укрзалізниці. Це 

дозволяє вести оперативний контроль навантаження і вивантаження вагонів і 

контейнерів, дислокацію локомотивів і локомотивних бригад, контроль 

прослідування пасажирських поїздів, облік і видачу попереджень в поїзної 

роботі; 

 АСК ВП УЗ забезпечує підвищення продуктивності і якісті праці 

працівників за рахунок автоматизації функцій обробки і збереження інформації 

і видачі документів на поїзди,оперативності прийняття рішень по керуванню 

роботи станцією за рахунок оптимізації планування, надання необхідної 

обробленої інформації для прийняття рішень.  

Автоматизовані робочі місця масових професій, такі як АРМ товарного 

касира, АРМ прийомоздавальника, АРМ чергового по станції,  призначені для 

автоматизації технологічного процесу, а також покращують умови праці 

працівників. 

Автоматизована система МЕСПЛАН (АС МЕСПЛАН) 

Автоматизована система документообігу замовлень на перевезення 

вантажів та формування планів (АС МЕСПЛАН) призначена для автоматизації 

процесу формування замовлень, узгодження їх на рівні залізниці та 

Укрзалізниці, доведення результатів узгодження до вантажовласника та 

слідкуванням за виконанням місячних планів на перевезення вантажів. 

АС «МЕСПЛАН» виконує наступні функції:  

- перегляд списку заявок (ввід, узгодження) місяця планування, 

- формування заявок (ГУ-12) і робота з чернетками;  

- формування облікових карток (ГУ-1) 

- здійснення первинного контролю за достовірністю внесених даних;  

- формування узгодження заявок на рівні Укрзалізниці;  



 
 

Автоматизоване робоче місце товарного касира (АРМ ТВК) 

За допомогою АРМ ТВК товарні касири мають можливість виконувати 

наступні операції: 

- оформлення в електронному вигляді перевізних документів; 

- нарахування плати за перевезення та додаткових зборів, пов'язаних з 

перевезенням; 

- оформлення накопичувальних карток ФДУ-92; 

- запит введеної інформації по навантаженню, оформленню перевізних 

документів у вигляді довідок.  

- виконується остаточний розрахунок між залізницею й одержувачами за 

перевезення відповідно розрахунку за перевезення вантажу; 

- нараховуються всі належні залізниці види платежів, що виникли під час 

перевезення і на станції призначення, в електронному документі.  

- при встановленні дати розкредитування в автоматизованій системі 

проставляється відмітка про оформлення документа через АРМ ТВК по 

прибуттю, після чого дані про нараховані платежі за перевезення 

автоматично пересилаються в касово-фінансову модель; 

- контролюється повнота обробки документів за даними форми ФДУ-91.  

Автоматизоване робоче місце прийомоздавальника вантажу    (АРМ 

ПЗ) 

За допомогою АРМ ПЗ працівники станцій мають можливість виконувати 

наступні операції: 

- виконувати подавання та забирання вагонів на під'їзні колії промислових 

підприємств та структурних підрозділів залізниці; 

- на підставі введеної інформації про подавання та забирання вагонів 

нарахувати плату за користування вагонами, плату за подавання-

забирання, а також збір за маневрову роботу; 

- виконувати запит вагонних листів на документи, що були оформлені 

товарними касирами. 

Номерні данні об операціях з вагонами:  



 
 

- подача вагонів на місця загального користування, під'їзні колії для 

навантаження та вивантаження; 

- завершення прийому порожніх вагонів прийомоздавальником вантажу на 

місцях загального користування та під'їзних коліях; 

- завершення прийому вантажу прийомоздавальником вантажу на місцях 

загального користування та під'їзних коліях; 

- закінчення навантаження вантажу в вагони; 

- накладання ЗПП; 

- прибирання вагонів з міст загального користування та під'їзних колій; 

- завершення вивантаження вагону. 

Автоматизоване робоче місце чергового по станції (АРМ ДСП) 

За допомогою АРМ ДСП можливо виконувати наступні операції: 

- оформлення операцій прибуття і відправлення поїздів; 

- виконання операцій переставляння поїздів на коліях; 

- виконання по станції операцій з локомотивами; 

- виконання операцій з поїздами по станції причеплення, відчеплення,  

проходження, перегляд сформованої телеграми - натурного листа поїзда; 

- ведення журналу форми ДУ-2; 

- ведення обліку поїздів по станції; 

- формування та отримання інформації про підхід поїздів по станціях. 

На підставі інформації, введеної за допомогою АРМ ДСП, буде 

виконуватися формування АСК ВП УЗ  поїзної та локомотивної моделей 

залізниці. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Автоматизована система «Клієнт УЗ» (АС «Клієнт УЗ») 

Функції  АС Клієнт-УЗ: 

Робота з перевізними документами по відправленню вантажів: 

- Формування електронних даних для створення паперових перевізних 

документів. 

- Створення електронних перевізних документів. 

- Внесення до АС Клієнт-УЗ супровідних документів. 

- Приєднання супровідних документів до електронних перевізних 

документів. 

- Відправлення електронних перевізних документів чи  електронних даних 

паперових перевізних документів до АСК ВП УЗ(Є). 

- Перегляд електронних перевізних документів чи електронних даних 

паперових перевізних документів після прийому вантажу до перевезення. 

 

Робота з перевізними документами по прибуттю вантажів: 

- Перегляд електронних перевізних документів (та супровідних 

документів) чи  електронних даних паперових перевізних документів на 

вантажі, що прибули на станцію призначення. 

- Внесення в електронні перевізні документи чи електронні дані паперових 

перевізних документів інформації про одержувача. 

- Перегляд електронних перевізних документів (та супровідних 

документів) чи електронних даних паперових перевізних документів 

після розкредитування перевізних документів. 

3. Електронний документообіг. 

Показ відео фільму «Електронний документообіг». 

Вантажовідправник, пред’являючи вантаж до перевезення, створює 

електронний перевізний документ за допомогою  АС «Клієнт УЗ». 

Клієнт передає збережений  електронний перевізний документ в АСК ВП 

УЗ (Е). 



 
 

Товарний касир станції відправлення проводить прийом вантажу до 

перевезення, виконуя в АРМ ТВК дооформлення електронного перевізного 

документу. При цьому перевіряє наявність електронної цифрової підписи 

вантажовідправника, проставляє особливі відмітки про вантаж, нараховує 

провізну плату. Коли всі відомості унесені в повному обсязі, проставляє 

електронний цифровий підпис (ЕЦП) товарного касира. Автоматизовано 

присвоюється номер відправки. 

Вантаж  прийнятий до перевезення.  

Після проставлення ЕЦП внесення змін в електронний перевізний 

документ неможливо і угода на перевезення вантажу між залізницею і 

вантажовідправником на користь вантажоодержувача  набирає чинності.  

Товарний касир роздруковує вагонний лист і проставляє у ньому 

календарний штемпель. 

На вимогу вантажовідправника, товарний касир роздруковує накладну і 

проставляє в ній календарний штемпель. В цьому разі паперовий документ буде 

супроводжувати вантаж разом з вагонним листом. Робить запис  в Книгу здачі 

перевізних документів  форми ГУ-48: номер відправки і номер вагона і  передає 

документи в станційний технологічний центр обробки поїзної  інформації і 

перевізних документів (СТЦ). 

Оператор СТЦ підбирає документи на поїзд. За допомого АРМа СТЦ 

оформляє і роздруковує натурний лист поїзда. Пакетує документи и передає їх 

машиністу поїзда. 

По прибуттю поїзда на станцію призначення машиніст передає пакет 

документів оператору СТЦ. Оператор СТЦ звіряє наявність вагонів і 

документів по натурному листу.  Проставляє в вагонних листах дату і час  

прибуття, записує  в Книгу здачі перевізних документів  форми ГУ-48 і передає 

документи в товарну контору. 

Товарний касир, використовуючи функцію в АРМі ТВК «Повідомлення 

вантажоодержувача», повідомляє  одержувача о прибутті вантажу (вводить 



 
 

дату і час прибуття вантажу), виконує перевірочне таксування перевізного 

документа і проставляє свій електронний цифровий підпис. 

Вантажоодержувач  через АС «Клієнт УЗ» вказує  відомості для 

розкредитування (свої паспортні данні) і проставляє свій електронний 

цифровий підпис.  

Товарний касир станції призначення, після перевірки доручення 

вантажовідправника і паспорта, розкредитовує перевізний документ. Вантаж  

видається вантажоодержувачу.  

6. Закріплення нового матеріалу 

Опитується в письмовій формі уся група за допомогою тесту у вигляді 

слайдів. 

1. Між  ким покладається договір на перевезення вантажів? 

А) залізницею і вантажоодержувачем. 

Б) залізницею і вантажовідправником. 

В) вантажовідправником і  вантажоодержувачем. 

2. Що зобов’язується виконати залізниця згідно договору? 

А) доставити вантаж в термін і в схоронності. 

Б) оплатити перевезення вантажу. 

В) оплатити перевезення і доставити вантаж. 

3. Коли  договір набирає чинності? 

А) після  проставлення  товарним касиром електронного цифрового 

підпису. 

Б) після  проставлення  вантажовідправником електронного цифрового 

підпису. 

В) після  проставлення  вантажоодержувачем електронного цифрового 

підпису. 

4. За допомогою якої  автоматизованої системи вантажовідправник 

оформлює  електронний перевізний документ? 

А) АРМ ТВК. 

Б) АС «Клієнт УЗ». 



 
 

В) АС «МЕСПЛАН». 

5. Чи може накладна у паперовому вигляді супроводжувати вантаж? 

      А) на вимогу вантажовідправника. 

      Б) на вимогу залізниці. 

      В) обов’язково повинна супроводжувати у паперовому вигляді. 

6. Який паперовий документ обов’язково супроводжує вантаж на 

усьому шляху прямування? 

А) накладна. 

Б) облікова картка. 

В) вагонний лист. 

7. Куди передається вагонний лист після його оформлення? 

А) машиністу поїзда. 

Б) в СТЦ. 

В) ДСП. 

8. В яких випадках оформлюється відомість вагонів? 

А) коли відправка групова або маршрутна. 

Б) завжди. 

В) коли відправка контейнерна. 

9. Куди  передає машиніст документи на прибулий  поїзд? 

А) в товарну контору. 

Б) прийомоздавальнику. 

В) в СТЦ. 

10.  Що перевіряє оператор СТЦ по натурному листу на прибулий 

поїзд? 

А) наявність електронного  цифрового  підпису. 

Б) наявність супроводжувальних  документів. 

В) наявність вагонів і перевізних документів у паперовому вигляді. 

 

7. Домашнє завдання 

Опорний конспект на тему: «Накладна – договір на перевезення вантажів». 



 
 

8. Підсумки заняття 

Оцінювання роботи студентів під час опитування,  вивченні і закріпленні 

нового матеріалу. 
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